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Meghívó.

! Á Zaiavárme^yei Gazdasági Egyesület úgyis mint 
ZalavármeSye Központi Mezőgazdasági Bizottsága
tolyó évi március hó 26-án délelőtt 9 órakor, illetve délelőtt 10 órakor

<£» «®> Zalaegerszegen saját házában <•» <*>

rendes közgyűlést
tart, melyre a t. tag urak ezennel tisztelettel meghivatnak.

A március hó 26-án d. e. 9 órakor tartandó mezőgazdasági bizottsági ülés

TÁRGYSOROZATA:
1. Ál lat biztosi tó községi szövetkezetek létesítése.
2. Tenyészapaáliátok vizsgálati módjának megváltoztatása.
3. Az 1909. évi állatdijazások megállapítása.
4. Nemes faj bar tmfiaknak a községekben való kiosztása.

«@»<@>«8»

A március hó 26-án d. e, 10 órakor tartandó gazdasági egyesületi rendes közgyűlés
TÁRGYSOROZATA:

1. Elnöki jelentés az 1908. évi működésről.
2. Számvizsgáló-bizottság jelentése.
3. Állásfoglalás a szerb és román kereskedelmi szerződések tárgyában.
4. Népies mint a gazdaság létesítésére vonatkozó határozat.
5. Tenyéezapaállatok vizsgálati módjának megváltoztatása.
6. Az 1909. évi állatdijazások megállapítása.
7. A7. Első Magyar Általános Biztosító Társaság jégbiztositási szerződésének

meghosszabbítása.
8. Állhtbiztositó községi szövetkezetek szervezése.
9. Szőlőoltási tanfolyamok létesítése Tárnok és Nova községekben.

10. Kisgazdák tanulmányi utjának szervezése Bábolna és Kisbérre.
1!. Országos tepyészá.latkiállításra díj adományozása.
12. Egyesületi titkár nyugdíjbiztosításának ügye.
13. Tagsági ügyek.
14. Egyesületi házfelügyelő lakásában eszközlendő pótlás feletti határozat.
15. Folyó ügyek, indítványok.

A közgyűlést megelőzőleg — a szükséghez képest — igazgatóválaszt­
mányi gyűlés fog tartatni, melyre a. t. igazgatóválasztmányi tag uraknak 
minél nagyobb számban való megjelenését kérjük.

Zalaegerszeg, 1909. évi március hó 2-án.

Sárközy Viktor
g. e. titkár, m. biz. előadó.

Hertelendy Ferenc
g. e. elnök, m. biz. elnök.

mi Március.

Még alszik a természet; a napsugár 
hidegen süt alá a borongós menyboltról. 
Nincs még madárdal, nincs még lomb a 
fakon. De a tavasz sejtelme ébredez már 
a lelkekben. A hideg szél forró érzelme­
ket vált ki a szivekből.

A hazafias lelkesedés feltör az ég felé. 
Mert a márciusi eszmék emlékezetét ün­
nepeljük.

Ezelőtt hatvanegy esztendővel öntudatra 
ébredt a magyar nemzet. Megérezte ma­
gában azt az erőt, amelyet évszázadok 
elnyomó rendszere nem engedett érvé­
nyesülni. Feltámadt a nép alvó lelke s a 
szabadság szelleme kitört a sírboltból. 
Megiudta a nép, hogy szabadnak szüle­
tett. Egyenlő jogokkal bíró emberekből 
áll a szabad nemzet. A gondolat és meg­
győződés szabadsága nem a földi hatalom 
ajándéka, hanem elkobozhatatlan emberi
j°g-

Csodás idők voltak azok és csodás 
emberek.

Akik nem éltünk akkor, amikor a sza­
badság még csak vágy és remény volt; 
akik már szabad országban szabad pol­
gároknak születtünk, talán nem is tudjuk 
felfogni azt a szenvedést, amelyet a leigá- 
zott öntudat okoz; nem vagyunk képesek 
annyira lelkesülni a márciusi eszmékért, 
mint azok, akiknek a szabadság volt 
egyetlen ideáljuk, életcéljuk, vágyuk és 
reményük. Nem tudjuk talán felfogni azt 
sem, hogy milyen a lelkesedésnek, a lel­
kek túláradásának az a mámora, amely 
mint a láng a száraz avaron, úgy terjedt, 
úgy csapott végig pillanatok alatt milliók 
szivén s felgyújtotta a népeket; nemzetté 
tette a szolgahadat; szabad országokká 
az uralkodók birtokait.

Magyarország szabadnak vallotta magát 
mindenkoron, de a valódi közszabadság
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csak hatvanegy évvel ezelőtt született meg, 
amikor a nemzet örömujjongása között fel­
szabadult bókóiból a gondolat, darabokra 
törtek a kiváltságok láncai s a szabad 
Magyarország megkeresztelték a demokra­
tikus eszme, a testvériség jegyében.

Egy ezredévet éltünk és sokat küzdöt­
tünk fennmaradásunkért. A világbirodal­
mak őrült hatalmi vágya, amely folyton
kisért a történelmi idők belátható évez­
redei alatt, sokszor leakarta törölni a
térképről Magyarország nevét. És ez a 
maroknyi nép, ez a kis faj, amely idegen 
nemzetek, százmilliónyi ellenfél közé ékelte 
magát, amely nem támaszkodhatott faj­
rokonokra, barátokra, szomszéd hatalmakra, 
először puzdrájával, íjával, buzogányával 
utat tört magának, azután megvédelmezte 
magát, országát, faját, nyelvét a világ­
hódítók ellen; sőt mikor a török végig 
akart gázolni Európán s országutat kere­
sett Magyarországon keresztül a nyugot- 
hoz, elébe mert állani és ha nem is tudta 
visszaszorítani, de feltartóztatta az árada­
tot, mert rajtunk merült ki az ereje s a 
magyar szenvedte el azt a jármot, amelyet 
Stambul a kulturnépeknek készített.

A hódító fegyver éle megtörött; Magyar- 
ország szenvedett; népe vérzett, de magyar 
maradt. A világuralom őrjöngő tobzódása, 
a népeket romboló hódítási vágy nem tudta 
elsöpörni a nemzetet.

Az újabb kor hóditói már nem gyilkos 
fegyverekkel, hanem lassan ölő méreggel 
támadtak ránk. Kern sokat törődtek a 
geográfiai fogalmakkal és nevekkel, ők 
nemzeti létünket fenyegették. És annak a 
százados alattomos munkának, amelyet a 
fejlettebb nyugoti kultúra köpenyébe bur­
kolva kitartóan és öntudatosan űztek a 
magyarság ellenségei s öntudatlanul a nem-

Hatvan év előtt.
Emlékezés a szabadságharcra.

Eltörölhet len hetükkel van beleírva Európa 
hadviseléseinek történetébe a szabadságharc téli 
hadjárata, a mely 1849. januárjá-ban kezdő­
dött és Budavára bevételével végződött. Január 
hava arról nevezetes, hogy Görgei zseniális ve­
zénylete alatt sikerült a dunántúli hadseregnek 
a felsőmagyarországival egyesülni. Ez egyesü­
lés persze nem ment könnyen. Számos ütközet­
ben kellett legyűrni az osztrákokat, akik végre 
is kénytelenek voltak kitakarodni az országból, 
hogy aztán orosz segítséggel térjenek vissza. 
1849. január havában a magyar hadsereg a 
következő hadtestekből állott :

I. hadtest, Mészáros Lázár, majd ennek le­
köszönése után Klapka György parancsnoksága 
alatt. Középmagyarországi, illetőleg tiszai se­
regnek neveztetett.

II. hadtest, vagyis a felső-tiszai sereg Per­
ezel Mór, később Dembinszky parancsnoksága 
alatt.

III. hadtest illetőleg a bács-bánsági sereg. 
Kezdetben Kiss Sándor és Vetter, később Vé- 
esey és Damjanich parancsnoksága alatt.

IV. hadtest, másként bács-bánsági tartalék 
sereg Kezdetben Hadik ezredes, később Per­
ezel Mór parancsnoksága alatt.

i zet fiai is, nagyobb volt a sikere, mint a 
tatárjárásnak, török hódoltságnak.

A tatárjárás után akik megmaradlak, 
magyarok valának; a török basák szolgái 
szomorúan énekelték dalaikat az elveszett 
hazáról és sem a tatár, sem a török nem 
tudta átalakítani a nemzet lelkét; nem 
hagyott rajta nyomot, csak a szenvedés 
emlékezetét.

De amikor lassan, észrevétlenül meg- 
I rontották, megmérgezték a nemzet lelkét; 
j amikor eltespedt, megrothadt a közélet s 
I a magyar hazának csak a neve volt mar,
I a lelkét kilopták s csak a keserűség, vagy 
I az eltompulás hamuja alatt maradt meg 
í az ősök áldozati oltáráról lepattant szikra; 
S amikor bénultság, zsibbadás ült a uemze- 
\ ten srombadőltek a hazafiság oltárai: akkor 
: voltunk legközelebb a végső pusztuláshoz.

A korhadás helyein csak lidércfény leb- 
! bent fel s gyorsan eltűnt újra. De ezek 
I az apró lángocskák, amelyek porladó hősök 
1 szivéből törtek föl, gyújtogattak, mig végre 
j vihar lett belőlük. Felébredt egy nép s 
! megszülettek március 15-ikének nagy eszméi, 
j amelyek nemzetté forrasztották Magyar- 
I ország lakóit; a főurat, a nemest, a pol- 
! gárt, a jobbágyot, urat és parasztot a leg- 
j magasztosabb emberi célok, a demokratikus 
i eszmék szolgálatára hívták.

Olyan volt ez a nap, mintha a természet 
játékot űzne s a fagyos éjszakán nyug­
vóra térő ember napsugaras, virágillatos
hajnalra ébredne.

Csodálatos ereje van ennek a kis nem­
zetnek , hogy annyi baisors után el nem 
pusztult, dacára annak, hogy nemcsak ellen­
ségeivel, de önmagával is kellett küzdenie.

Ősi hibánk, ősi bűnünk a visszavonás. 
Pártoskodó nemzet vagyunk s a bizalmat­
lanság, vádaskodás sokszor ütött léket a
közélet hajóján.

V. hadtest. Ez volt az aradi ostromló sereg 
Máriássy, majd Gaál Miklós vezetése alatt.

VI. hadtest, az erdélyi hadsereg Bem tábor­
nok alatt.

VII. hadtest, a feldunai hadsereg; vezére 
Görgei Arthur.

VIII. hadtest, vagyis a komáromi várőrség 
Majthényi ezredes, ennek letétele után Klapka 
vezetése alatt.

IX. hadtest a péterváradi várőrség.
Ezekbe a hadtestekbe voltak beosztva a kü­

lönböző lovas, tüzér, műszaki és egészségügyi 
csapatok, önkéntesek, szabad légiók és a töb­
biek, összességükben pedig a magyar kom- 
battans sereget alkották, melynek legjelentéke­
nyebb tényezője a VII. hadtest volt Görgei 
alatt, mely az osztrák határon legelőször ke­
rült szembe a Windischgrätz csapataival. A csa­
patok szervezkedése nagyjában már megtörtént. 
A honvéd zászlóaljak kétszázon felül állottak 
és egvre vonultak a harctérre, hogy elesett 
bajtársaikat pótolják. A téli hadjárat ennek 
ellenére meglehetős balszerencsével kezdődik. 
Mészáros Lázár hadteste 1849. jan. 4-én Kas­
sán megütközött az osztrákokkal A magyar 
sereg 12,000 emberből és 28 ágyúból, az oszt­
rák Schlick vezénylete alatt 8000 bői és 15 
ágyúból állott. Mégis a magyarok veresége akkora, 
hogy az osztrákok három halottjával és huszon­
két sabesültjével szemben háromszáz halottat

De az a nemzeti géniusz, az a haza-I
I szeretet, amely nem engedi elfajulni a 

magyart, válságos pillanatokban egymás 
megértésére vezetett.

Válság lebeg most is a fejünk felett.
I A szláv gyűrű, amely fojtogatva veszi körül 
■ a magyart, ismét háburog. Csak a múltúnk 

fényes, biztató. A jelen aggodalommal 
van tele.

Legyünk tehát egyek a hazafias érzéseV Ow
magasztos kultuszában, mert jöhetnek újra 

j nehéz napok, amikor minden magyar sziv-
• nek együtt kell dobbannia s minden kéz- 
j nek össze kell fognia.

Két világuralomra törő faj néz egy­
másra féltékeny szemekkel. És nekünk az 

I egymásra zúduló fajok harcában szilárdan 
j kell megáll anunk, mint a Kárpátok gránit­

sziklájának, ha azt nem akarjuk, hogy 
elsöpörjön bennünket egy világot rengető 
fergeteg.

Szabadságot, testvériséget, egyenlőséget 
hirdetnek március hagyományai. Nyissátok 

I ki sziveiteket, mert örök erőforrás az az 
I eszme, amit a szabadság ébredésének dicső 

; napja valóra váltott s mi magyarok csak 
! ennek szolgálatában lehetünk erős, egy­

séges és hatalmas nemzet.
—

í
I A közigazgatási bizottság ülése.

Zala vármegye közigazgatási bizottsága 9-ikéu 
tartotta március havi ülését, gróf Batthyány Pál 
főispán elnöklete alatt.

Az alispán jelentette a bizottságnak, hogy 
I február hónapban 6 tüzeset fordult elő, amelyek- 
I nél az okozott kár értéke 3906 K rúgott. Ebből 
1 biztosítás folytán megtérült 2986 K, fedezetle- 
j eiüI maradt 1020 K. A tűz keletkezésének oka 
i egy esetben gondatlanság, egy esetben gyujto- 
: gatás, 4 esetben pedig kideríthetetlen volt.

Orvosrendőri hullaszemle és boncolás 5 eset- 
ben teijesíttetett; a halál oka egy esetben ön gyil­
kosság, 3 esetben baleset, egy esetben pedig 

I hirtelen halál volt.
A kivándorlás az elmúlt hónapokhoz viszo-
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j és ötszázhuszonhárom foglyot veszítettek. Egy 
i másik csatában, a tarcaiibm, melyet ugyancsak 

Schlick ellen vivőit a magyar sereg, a Mészáros 
helyébe jövő Klapka fényes sikert arat. Az 
osztrákok betöréseinek hírére a kilenc hadtest 
az ország különböző pontjain készen várta az 

j ellenség támadását. így állott a hadra keit se- 
I reg ügye, mikor a kormány január 1-én Pestről 
I elmenekült és a jan. 2-án tartott haditanács 
I Görgei feladatává tette a Vác irányában való 
; elvonulást, majd Li pót vár felmentését. Ennek 
1 az utasításnak az volt a célja, hogy az ellenség 
! figyelmét elterelje a Debrecenbe vezető úttól, 
i Görgei azonban nem az utasítás szerint járt el, 
I mert Ipolyságnál Górics, Verebélynél Simunics 

által t ám adtatott meg s ha tovább folytatja Li- 
I pótvár ostromát, harmadik oldalról is tiiz közé 
I került volna. Ennélfogva mást. határozott. Miu- 

dénáron elakarta érni a féld imái és a tiszai 
I sereg egyesítését, ennélfogva a bányavárosoknak 
I vette útját, ezeket elfoglalja az ellenségtől és 
I két részre osztott seregének egyesülését Besz- 
I tercebányára tűzte ki. Aulich azonban, aki az
• egyik hadosztályt vezette, igazán válságos liely- 
! zetbe jutott. Nem hirt az ellenséges zár a iáit 
I előre hatolni, Görgei olyan merész lépésre h t- 
- tározta el magát, amiuőt Napóleon szokott a

végveszély előtt elkövetni. Meghagyta Aulich- 
\ nak, hogy a Szálkán keresztül vezető hegyi 

ösvényen és egy bedőlt alaguton, melyet Rákó-
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u ,jtva éti?r ikedőben van, ami az Amerikai-an 
koüs. >lidálódott munkásviszonyokhuk íuUj- 

,j.mi;ható. Amerikába szóló útlevél februárban 
] 41 darab adatott ki.

Könegészségügy. Február hónapban az időjárás 
,.z átlagosnál jóval zordabb, borult, gyakran 
viharos' volt; az utolsó harmadban gyakori 
havazással.

A felnőttek köz-egészségi állapota kedvtző volt. 
LégzőbZvwi, rheumatikus, továbbá a meghűléses 
influenzás betegségek uralkodtak.

A gyermekek egészségi állapota az előző havi­
ba viszony írva jobb volt. Fertőző betegségek 
kö/iii a kanyaró, vörheny és különféle torokbe­
tegségek észlelteitek, elég könnyű lefolyással. 
Kanyarójárvány miatt .ez iskolát Báty kon, Bőrön­
dön ' és Csőben, vörhenyjárvány miatt pedig 
Nsgykapornakon kellett bezárni

Fertőző báotalmak közül előfordult: a ron- 
c.,.ió torok lob 57, hasi hagy máz 12, kanyaró 174, 
vörheny 174, gyermekágyiláz 2, hökhuru" 33, 
tultőmirigy ob 24 esetben.

»Z&lamegye, Zalavármegyei Hírlap
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ján 1907 és 1908- évekre visszamenőleg nyer­
hető államsegélyek végső határidejéül március

A vetések állása, melyet ma még tökéletesen 
elbírálni nem lehet, az előbbi hónappal szem­

es felekezeti iskoláinak iskolaszékei megtelelő 
eljárásra felhivattak.

A sümegi állami kisdedovodák építésének ügye 
minister úrhoz felterjesztetett.

hó 15-ét tűzvén ki, a‘ vármegye összes községi ) ben nem javult, sőt egy részben fagykárok á,
- " ■ ............................ 1 ■ ' 1 ’ tál okozott rosszabbodástól tartanak a gazdák.

A mezőgazdasági külső munkálatok e h i 
föl várnán csak nagyon kis térre szorítkoztak. A 
trágyahordáson kivül fogatos külső mezőgaz- 

Zajk község képviselőtestületének egy feiálíí- 5 dasági munkálatok egyáltalán nem végeztettek, 
tandó állami elemi iskolához adandó járulmá- j A gazdaközönség e hő folyamán a tavas» 
nyaira vonatkozó határozatát a vármegyei tör- vetési munkálatokra készült elő, me. y néz, ne 
vény hatósági bizot'ság jóváhagyván, az epitke- időjárás ked vez vt i ensége folytán, m^g hv^z. 
zésre és egyéb szervezésre vonatkozó intézke- i fogni nem lehetett.
dések folyamatba tétettek. ! Az állatállomány takarmányozása az eddigi

Ezen időszakban meglátogatta kir. tanfel- : keretekben a szükségnek megfelelő:cg folytat!a- 
ügyeiő a Csáktornyái állami polgári tiu és állami : tott. Takarmányban, habár ép teljes hiányról 
polgári leányiskolát. nem szólhatunk, a szükség eddig is elég nagy,

Minister uv meghagyására értekezett a csáa.- j melyet a késői kitavaszodás valószínűleg m- g 
tornyai állami tanítóképző intézet tanári karával j növelni fog. Szalmában már sok helyen^ tis- 
a szociális tudományok köréből Budapesten szer- ánvról lehet sró. Habár nem fogytak el a kész- 

■*" 1 letek még teljesen, azonban elegendő készletvezendő tanfolyam ügyében.
A. Csáktornyái járás főszolgabírójával együtt nem áh rendelt z -sre.

Kfveő hullaszemie 8 esetben fordult fi lő
súlyos testi sértés 10 jelentetett.

Öngyilkosság(.< 2 egyén követett el és pedig 
Protter Intve 22 éves zalaerdődi katonaszökevény 
kútba ugrott; D. Horváth Győző zalaegerszegi 
kereskedő pedig agyonlőtte magát.

Vb.b--i.ien szerencsétleiiség következtében öten 
haltak meg. Zenkó László 58 éves Upólósai 
h.kos megfagyva találtatott; lóik József 2b 
év -- vá.busi lakos szintén megfagyott; B-da 
lmre r.igylsakóuaki 4 éves gyermek játék köa- 
h^u a vízbe esett; ifj. Büki István 29 éves 
igriczei kocsis a kocsiról való leesés közben 
szenvedett agyrázkódás folytán halt meg; Szobotin 
Károly 40 éves novai kocsist a feldúlt szekér 
nyomta agyon.

Szerencsétlen szülés három fordult elő. Az 
;,oyák életben maradtak.

Élmekórnak két esete képezte hivatalos beavat­
kozás tárgyát.

Hét évnél fiatalabb gyermekek gyógykezelte­
tése 38 esetben mulasztatott el.

A vármegye tiszti főorvosa megvizsgálta a 
nagykanizsai közkórházat, amelyben a rendel­
kezésre álió férhelyekhes s a nagy betegforga­
lomhoz mérten rendes és gondos gyógykezelést 
tapasztalt. Megvizsgálta ugyanott a gyermek- 
telep működését s az orvosi felügyeletet mag- 
felt lőnek találta.

Xépoktatás. Február hóban állami Kezelésbe 
víve a minister a Csáktornyái két kisdeduvouat, 
me gáti a pír ott a az ezen államosítássá! kapcsolatos 
épí 1 .-zésekfit, nemkülönben Csáktornya egyik 
kü só községében fölállítandó állam? kisdedovoda 
szí rvezésént.k összes körülményeit.

Minister ur az 1907. évi XXVII- te. alap­

czi egérutjának szoktak nevezni, vezesse át a 
sereget. •

A vállalkozás vakmerő volt és nagyon koc­
kázat.)?, de teljesen sikerült. A sereg szépen 
kisiklott -az ellenség kezei közül és Beszterce- 
bányán megtörtént az egyesülés. Mivel Görgei 
mindenáron a tiszai sereggel való egyesülésre 
törekedett, Liptó, Szépé?, Sáros és Abauj me­
gyéké?? keresz.ül veszi útját. Az egyesülés he­
lyéül Lőcse volt kitűzve. Guyout Iglónái 
meglepte ugyan az ellenség, de sikerült v issza- 
űznie. A hadi történelemben szinte páratlanul 
álló visszavonulás között február 4-én és 5-én 
a hado st összes csapatai szerencsésen Lőcsére 
értek. Az utközi epizódok, fáradalmak és Küz­
delmek könyvre való külön kötetet tennének ki, 
ha részletesen el akarnék mondani. Egyik ne­
vezetes momeriturna volt ezen bravúros hadiul- 
uaK Windlsohgrätz amaz ajánlata, melylyel 
Renkey kapitánv utján Rózsahegyen kinába 
meg Görgeit, hogy t. i. játsza át az Ő kezére 
a sereget, ezzel szemben ő teljes amnesztiát es 
gondtalan megélhetést biztosit szántára. Fe­
lelet helyett elküldötte Görgei a váci kiált­
vány egyik példányát s azzal folytatta tovább 
az útját. A lőcsei egyesülést egy kis tüntetésre 
is fediiíBznáita Görgey. A tisztikar számára fé­
nyes bált adott Lőcsén, hogy azzal is felvilla­
nyozza a polgárságot, nehogy azt higyjék, 
mintha menekülő, vagy reménye vesztett csapat

tárgyalást tartott az összes érdekeitekkel amur?- j Az állategészségügyi viszonyok február ho 
szeiitmártoni r. karó. iskola iultömöttségéöok ; folyomán kielégítők voltak. Egyedül a ser­
megszüntetése céljából Lapány községben felál- tésorbánc és sertésvész azon betegségek, melyek 
lítandó uj községi iskola nyírása, a "bottornyai J 3"'mknn .„«SH^lrben
túl tömött r. kalb iskolánál harmadik tanítói 
állás szervezése, Édeskut és Nyirésfalva kedve- 0
zotien földrajzi viszonyaiknál fogva eddig isko- * állandó emelkedess tüntet fel. A búza ára a 
látlan községek iskolázásának rendezése, illetve j megyei piacodon 25—26 korona között válta- 

1 ezen kö^rek egyikében uj iskola nyitása, vé- : kozik. Sajnos, hogy ezen kedvezőbb áraiaku- 
1 £üi }>2dijp iu*tömött murasiklósi r. k. iskola- ■ lást csík a gazdaközönség egy kis hányada él- 
j • yl vezheti, miután az eladható készletek már leg-

>z előző évvel szemben kiterjedtebb mértékben 
uralkodnak

A gabonaárak tekintetében február hónap

\ írói uj állás szervezése ügyében.U. } Cll! iw Dí/Cl »vV.'Ov i' Sv t
A minister megállapította a Szentpáterfóidön nagyobb részben forgalomban vannak.

-o ... • , • • 1 t * / I Z   * _ I { 4 e «. a n It I Ír 1Q A! megnyitandó állami elemi iskola járulm.öuyainaií 
; összes feltételeit.

A szombathelyi egyházmegyei főhatósághoz 
i intézett megkeresés alapján milleji p.ébánia 
I területén nem iskolázó tankötelesek beiskolázása, 

illetve a meglevő iskolák tultömöttségének orvos- 
\ lása céljából Páifiszegen, Csonkahegyháton és 
i Paizsszegen új iskolák nyittatnak.

Királyi segédtanfetügyelők meglátogatták a 
- meíínci, ganicsni állami elemi iskoiáaat, az izsa- 
: kdei, deklezoini, íipp h c. ’■ latinéi, lippai, gumi- 
: licai, turnischai, nagypaíinai, komárvárosi, kis- | 

komáromi, balatonmagyaródi, galamboki ev. ref.
■ iskolákat és a ganicsai állandó állami gyermek- ; 

menedékházat. Végül pedig tárgyaltak a járási 
főszolgabíróval együtt a szelencéi r. k. isiíola 
érdekeltségével az oitani tanítói ádásot: szapo­
rítása, nemkülönben Rétháton és Vili* Heg}- 
k miiét ben uj iskolák nyitása ügyében.

Közgazdaság. Az egesz február hő folyamán tel­
jes erejével uralkodott a te!. Állandó nagymérvű 
száraz fagyok váltakoztak csekély enyhülésekkel.
Csapadékban február is szegény volt úgy, 
hogy a vetések hót akaró .éikül állották ki az 

; erős fagyokat. ....     W'»’ mrp'Miiiiwfiw»»--' '.^rifssiw.

Ä takarmányárnak, különösen kisebb tételek­
ben, meglehetősen magasak, úgy hogy az át­
lagos széna ár 10 korona körül mozog. Az 
erotakarmányok árai, vonatkozásban a gabona­
árakkal, szintén emelkedtek, sőt bizonyos rész­
ben be sem szerezhetők.

Az áliatár.ík lényegesebb javulást e hóban 
sem mutatnak. A hízott állatok ára pedig ha­
tározottan gyengének minősíthető, amennvibeu 
az nem áil arányban a magasabb takarmány 
árakkal.

E hó folyamán az apaállatvizsgálatok a me­
gye nagy részében megtartattak. Az anyag ál­
talánosságban fejlődést mutat, azonban egyes 
helyeken még mindig találni nem megfelelő 
apaállatokat, melyeket a bizottságok vissza is 
utasítanak. Sajnos ezen utóbbi körülménynek 
okozója az, hogy a köztenyésztés csak megfe­
lelő tenyészapaáliat utján fejleszthető, s hogy 
egy oiosón nem megfelelő tenyészetből vásárolt 
apaállat többszörösen nagyobb kárt okoz, mint 
amennyibe egy jobb ap ródat került volna.

Állategészségügy. A haszonállatok egészségs 
viszonyai kedvezők voltak, amennyiben mind_ 
össze 18 községben állapíttattak meg ragadóg

. viooympftg 0

volna az, mely a nemzet ügyét védelmezi.
Lőcséről egyenesen Kassa felé indította had­

testét Görgei, még pedig oly formán, hogy a 
két ut közül az egyiket, a hernádit tüntetésre 
használta, a másikat, vagyis az eperjesit, melyen

előnyo-azellenséggel kellett találkoznia, 
múlás folytatására. Még mindig válságos hely­
zetben volt. Előtte is ellenség, a háta mögött 
is, kénytelen volt tehát az eperjesi utat hasz­
nálni, ahol szintén számítania kellett ellenségre. 
Az Eperjesre vezető ut egyik legmagasabo pont­
ján fekszik Branviszkó, melyet az osztrákok is

gos volt s dicséretére legyen mondva a derék 
hadosztálynak, olyan jói megértette, hogy a 
lehetetlennek látszó feladatot a legszebb sikerrel 
oldotta meg. A harc kezdete és lefolyása egyike 
a legérdekesebb manőverezésnek, melyben az 
ügyességnek, ravaszságnak és a katonai lele­
ményességnek mind nagy szerepe jutott. Vróit 
akkor a Guyon táborában egy Coromdesz nevű 
guerilla főnök, aki azzal a kéréssel járult Guvon 
elé, hogy adna neki egy zászlóaljat, mert ő kezes­
kedik róia, hogy azzal az ellenséget megkerüli 
s a győzelmet ezzel megkönnyíti a magyaroknak.J ----------------- 7 -■

megtámadhatatlannak tartottak. Görgei Guyon j Kellő igazolás után Guyon rendelkezésére boosáj 
hadosztályát rendelte Brauyiszkó bevételére. ; tóttá Coronideszuek a kért zászlóaljat, csupán 
Igazi katonai-virtussal indult meg az ütközet. ; az volt feltételül kikötve, hogy röppentyülövés- 
Egy nappal előbb még Lőcsén táncoltak a j gél jelezze, mikor feladatát teljesítette. Ez a 
hadtest tisztjei és azon módon felbokrétázva és 1 Coronidesz nevű guerül«-főnök ugyanis nagyon 
szalagokkal feldiszitve, miket szerető kezek 1 jól ismerte a környék legrejtettebb zege-zugát 
t{jxtek vállaikra, most a halál táncára indultak, ; is, mivel korábban, mint mérnök ő mérte fel a
ho^y ott is győzelmet kíséreljenek. Guyon 4000 
emberrel és tizenegy ágyúval indult el Bra- 
nyiszkó megvételére. Nem sokat bízhatott a 
sikerben, mert a hadosztálya nagy részét tót 
legénység alkotta s ezek közűi is a 33 és 14 
zászlóalj, mint a leggyávábbak csoportja általá­
nosan gúnynak voltak kitéve, Guyon azonban 
érthető szavakkal adta íudtul szándékát :

_ Dupla iénungot kap, aki előre tör, kar­
tácsot, aki futni merészel.

Meg kellett érteni a parancsot, annyira vilá-

branyiszkói hegyeket. Coronidesz egy utászzászió- 
aljjal, egy század tiroli, egy század Újházi-féle 
vadássza], két ágyúval és vagy tiz huszár trom­
bitással megindult tehát a furcsa kalandra. Guyon 
ezalait az ellenséggel szemközt és az oldalak- 

! ban felállította seregét és várta a Coronidesz 
■ jeladását. Rövid idő múlva ez is megtörtént. 
I Coronidesz két üres hordóba belelövetett az 

ágyukkal, melyek iszonyú morajt okoztak. A tiz 
, huszár erre belefujt trombitájába és folytonosan 

a riadót fújta. A legénység pedig teljes torok­
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betegségek, viszont megszűntek 21 községben, 
úgy hogy a hó végén 30 volt az összes fertő­
zött községek száma, azaz 5-tel kesebb, 
mint a megelőző hónapban. Ezen hivatalból je­
lentendő betegségek előfordulásáról, elterjedé­
séről és az e tekintetben a hó folyamán tör­
tént változásokról a kevetkezők adnak felvilá­
gosítást :

lépfenével a hó elején fertőzve volt a köz­
ség, a hó folyamán megállapittatott 4 község­
ben, megszűnt 5-ben, fertőzve maradt 3 község ;

veszettséggel fertőzve volt 1 község, a hol 
a betegség megszűnvén, nem maradt fertőzve 
egy község sem ;

ivarszervi hólyagos kiütéssel fertőzve volt 1 
község, megállapittatott és megszűnt 1—1 köz­
ségben, fertőzve maradt 1 község;

rühkórral fertőzve volt 1 község, megállapit- 
tatott 2 községben, fertőzve maradt 3 község;

sertésorbánceal fertőzve volt 12 község, 
megállapittatott 5 községben, megszűnt 6-ban, 
fertőzve maradt 13 község.

Azon betegségek közül, a melyek nem képe­
zik katósági beavatkozás tárgyát, előfordult 
szarvasmarhákon a sercegő üszők, továbbá a 
fertőző hüvelyhurut, lovakon pedig az influenza 
és a mirigykór, mely utóbb nevezett két betegség 
azonban meglehetős enyhe alakban jelentkezett.

Védőojtások 6 gazdaságban eszközöltettek, 
részben lépfene, részben sercegő üszők ellen.

Az állatvásárok forgalma általában gyenge, 
egyeseké közepes volt ; egészben hasonló volt 
a marharakodó állomások forgalma is. Az I fokú 
hatóságokhoz beosztott állatorvosok február 
hónapban a rendes szolgálatokon kívül a köz- 
tenyésztésre engedélyezendő apaállatok vizs­
gálatával is ei voltak foglalva, a hónap 
vége felé pedig 2 járásban már a tavaszi állat­
egészségügyi vizsgálatokat is megkezdték.

A laikus husvizsgálók kiképzésére Nagyka­
nizsán szervezett első tanfolyam február 23-án 
megnyílt és azon ezúttal 10 husvizsgáló-jelölt 
vesz részt.

1

Aktualitások.
(Háború.) Nem lesz háború. Egészen bizonyos, 

hogy nem lesz. A szerb kormány ugyan még 
kertel, de a nagyhatalmakkal közölt jegyzéké­
nek minden sorából kirí, hogy azt a muszka 
diktálta, tehát nem tükrözi híven vissza a szerb 
álláspontot. De elvégre ez már mindegy. 
Szerbia kijelentette, hogy a monarkiától nem 
kíván sem területi, sem politikai, sem gazdasági 
kártalanítást. Eközben folytatja ugyan a katonai 
készülődéseket, de azért háború mégsem lesz.

Nem akarja azt sem a magyar, sem az osztrák, 
sem a szeri); uiég kevésbbé az orosz. Örül 
mindegyik, hogy ól, nem hogy még egymásra 
rohanjon. A háborús híreknek egészen más 
forrása van. Egyrészt a dinasztiák érdeke, 
mászrészt a börzék kívánják a háborús híreket.

A cár birodalma forrong. Rettenetes sok erő 
gyülemlett fel a hatalmas birodalomban s ezek 
az erők most befelé explodáluak. Lázadás, me­
rényletek, anarchizmus: mind oly ellenség, a 
melyhez képest tizaunyi külső ellenfél is kis­
miska. Es miután az orosz cár félti a fejét — 
egy van csak szegénynek — hát levezető csa­
torna kellene neki, mert tudvalevőleg a harci 
készülődés egy kissé lelohasztja a nemzetek tü­
relmetlenségét.

A szeri) nagyon hasonló célzattal ugratja a 
paprikajancsi tábornokokat. Végtére is nem 
utolsó élvezet fej nélkül kiröpülni a konak abla­
kán és miután Sándor király pipogyaságának 
esett áldozatul, meg kell mutatni, hogy a Kara- 
gyorgyevics dinasztia nem olyan puha, mint az 
Obrenovicsok. Sőt! íme Györgye trónörökös 
mennyire veri a mellét és kiabál, szóval nagy­
fokú bátorságban leledzik.

Mindez azonban mellékes lenne, ha nem tet­
szett volna a bécsi udvarnak is a szerb gaba- 
lyodás. De mikor ez annyira alkalmas a magyar 
követelések leszerelésére, holmi katonai követe­
lések hangoztatásának elhallgattatásáig, sőt hasz­
nos az még a bankszabadalom meghosszabbítá­
sának szempontjából is. Hiszen, amint az osztrákok 
mondják, még a legszélsőbb elemeknek is be 
keli látniuk, hogy az idő épen nem alkalmas a 
bankügy megholygatására. No persze, épen 
most, amikor annyi finom pénz kell katonára, 
hadi szerekre, most fogunk mindenféle veszedel­
mes kísérletezésekbe bocsátkozni! Hiszen ez egy­
szerűen nazaárulás! Nem, a lovagias magyar nem­
zet ilyent nem követelhet.

A börzéknek meg azért van szükségük a há­
borús hírekre, mert ezek nagyon alkalmasak arra, 
hogy egyik spekuláns a másik bőrét lenyúzhassa 
és a nagy halak elnyelhessék a kis halakat. 
Mert az már a világ rendes folyása, hogy a 
milliárdok nyernek a háborúval, nyernek a bé­
kével, a kis embernek azonban csak a béke jó.

Annyi hazugság röpköd igy háborús világban, 
hogy az igazságot kiválogatni az ördög sem 
tudja. A nagyobb huncutok becsapják a kiseb­
beket s valamennyien ráesnek a háborús hírek­
kel agyon rémitgetett országra. A börzék körül 
kel szárnyra a háborús hangulat s a közönség 
nisz a börzének, mert a pénz érzékeny s a tőke 
előrelátó.

Pedig manapság már az egész háború ügy 
svindli. Még akkor is svindli, ha igazán vér 
fog folyni, mert a nyomorult osztrák szellem

ból ordította :
— Előre! Irány az ellenség !
Pokoli zűrzavart keltett az ellenséges tábor­

ban a Coronideszék rettenetes lármája. Zavarba 
hozta őket az ágyuk borzasztó bömböiése, de 
még jobban a huszárok állandó roham-fuvása. 
Nem tudták elképzelni, mi lehet. Úgy vélték, 
hogy egész hadsereg támadt ellenük, mely elől 
is, hátul is tüzbe kergeti őket. Mert az adott 
jelre Guyon csapatai is eiőre törtek s hogy a 
lelkesülés el ne hagyja a sereget, a tábori pap 
Erdőssy Imre buzdította Őket. Kezében a magasra 
tartott feszülettel bátorította a katonákat tót 
nyelven :

— Előre fiaim ! Nem hagy el bennünket az 
Isten. Mienk lesz a győzelem.

A Mikovényi-fóle zászlóaljnál mutatkozott csak 
a bomlás, de az ismert Görgei féle recipével 
gyorsan segített a bajon. Kartáccsal közéjük 
lövetett. Tíz közlegény és egy tiszt halva maradt 
a harcmezőn. A tótoknak most mégis eszükbe 
jutott, hogy mégis jobb lesz a dupla lénung, 
mint a kartács, nem is gyáváskodtak többé. A 
branyiszkói hegy csúcsáig egy rendkívül hosszú 
szerpentin ut vezetett, mely épen 22 kanyaru­
latot tett a hegy csúcsáig. Hozzá kell még 
venni, hogy a hegy hóval és jéggel befagyva, 
sikamlós lejtőkkel a támadóknak majdnem lehe­
tetlenné tette a rohamszerű előnyomulást, a védő­
nek ellenben a legkedvezőbb helyzetet biztosí­

totta. A császáriak a legnagyobb mértékben ki 
is használták e íekervényes ut nyújtotta előnyö­
ket. Minden kanyarulatnál védőcsapatok állottak 
s ha gondoltak is kemény küzdelemre, arra 
épen nem számítottak, hogy ideálisan kedvező 
pozíciójukat elveszthetik. Pedig elvesztették, 
mert a h mvédek rohama, különösen az első 
három kanyarulatnál oly erős volt, hogy a mene­
külő csapatok a többieket is megzavarták. Innen 
kezdve a sikamlós ut miatt nehezebben ment 
ugyan az üldözés, hanem ott voltak segítségül 
az ágyuk, ezek is hajtották az osztrákokat. A 
harc további része köztudomású. A honvédek 
kiverték az osztrákokat, elfogták ágyúikat és 
egy csomó katonájukat a most már akadály nélkül 
vonulhattak Eperjesre. Február 10-én megtör­
tént aztán ennek a kalandos manőverezésnek a 
tulajdonképpeni célja: a feldunai hadtest Kassára 
érve. egyesülhetett a tiszai hadtesttel. A Görgei 
által véghezvitt hátrálás nemcsak Kossuthot és 
a kormányt lepte meg, mely nem tudta jó ideig, 
hogy merre tűnt el, hanem rendkívül meglepte 
az osztrákokat is. Olyan zseniálisan siklott ki 
veszélyes helyzetéből, hogy ezzel a téli hadjá­
ratával a hadi történet egyik legkiválóbb fegyver­
tényét hajtotta végre, melyet katonai iskolákban 
ma is tanítanak.

I inkább vért áldoz, csakhogy nagyhatalmi hóbort­
ja csorbát ne szenvedjen.

Ez egyezer azonban — úgy látszik — nem 
sikerül a beugratás. Hiába a sok fejedelemláto­
gatás, vendégjárás ; a koraázó uralkodók trösztje 
nem lehet erősebb a népek akaratánál.

Veszedelmes kísérlet lenne egy lelkesedés 
nélküli hadsereggel tüzbe menni. Az pedig két­
ségtelen, hogy egy Baikánháboru nem keltene 
valami tomboló lelkesedést. A hosn/ák okku- 
paeió is eléggé kifosztott bennünket ahhoz, hogy 
ne kérjünk további Btlkán kalandokból.

* *
*

(Mihálovich Géza.) Szomorú szenzációnk volt 
a múlt hét végén. A fővárosi lapok hírül hozták, 
hogy a hadbíróság négy és fél hónapi fogházra 
s lefokozásra ítélte Mihálovich Géza honvéd­
huszár századost.

Mindnyájan ismertük, mindnyájan szerettük 
az eszes, képzett, daliás katonát, akinek nagy 
jövendőt jósolt mindenki s ime most mint köz­
huszár fogva vau a rideg katonai börtönben.

Hogy mi volt a bűne az elitéit huszártiszt­
nek, ezt u hivatalos tudósításokból megtudjuk 
ugyan, de civil ésszel megérteni nem vagyunk 
képesek.

Azt mondják, hogy megsértette a királyi ház 
egy tagját, József főherceget és függelemsértést 
követett el. A sértés abban állott, hogy amikor 
röviden kiadták az útját a főhercegi udvarból, 
mélységesen elkeseredett s azt merte mondani, 
hogy leleplezi azokat, akik ellene intrikáltak. 
A fegyelmi vétség pedig az volt, hogy nem 
utazott azonnal ezredéhez, hanem Bécsbe ment, 
ahol mint bolondot el is fogták.

Ezt mondja a hivatalos tudósítás. Tehát 
ezért kellett elvenni egy tiszt rangját és kenye­
rét. Ezért ül most börtönben, ahonnét talán 
mint testben, lélekben összetört ember kerül ki 
az élet forgatagába, hogy önmagával meghason- 
lott lélekkel uj pályát törjön magának.

Azok a bírák, akik Ítéltek bajtársuk felett, 
lelkiismeretűk és esküjük szerint ítéltek — egy 
elavult, kegyetlen katonai törvény alapján, ame­
lyet alkalmazniuk kell. Talán vérző szívvel 
mondták ki a szigorú Ítéletet, mert nekik is 
érezniük kellett, hogy azért, amit Mihálovich 
Géza elkövetett, a mai kor felvilágosodott és 
és humánus felfogása szerint nem járhat rang- 
vesztés éa börtön.

Azt, hogy a királyi ház tagjainak bántalma­
zása és megsértése bűn, megérti a civil agy is. 
Hogy a katonaságnál a fegyelem fontos, tud- 

I ja mindenki. Csak a sértés és a fegye'cm fo- 
$ galmának meghatározásában nem vagyunk 
I egyek. Az önérzet kifakadása, amely — a hi- 
j vataios értesítés szerint is — egyetlen sértő ki- 
j fejezést sem tartalmazott, nem lehet sértés, 
I nem lehet engedetlenség. Az lehet hevc-skedés, 
I lehet fegyelmi vétség, de nem büntetőjogi meg- 
i torlást igényelő cselekmény. Legalább a civilek 

törvénye szerint nem az. De úgy látszik, a 
modern jogi felfogás mim tud utat törni magi­
nak a középkori sötétségből iánk maradt Ven­
deletekbe, parte-msekbe, amelyek alapján elveszik 
még ma is az emberektől a tisztességet és a 
kenyeret.

Odaállítanak hat, nyolc katonát, bajtársat,
I akik egy ódon törvénykönyvre esküsznek és 
: kénytelenek Ítélni esküjük szerint, a szivük 
I ellenére.
j Nem a hadbíróság a hibás; nem az eljárás - 
I ban van a hi lm, hangra abban a kegy etlen fei- 
j fogásban, abban a makacs ragaszkodásban, amely 
í a középkori szellemben akarja ma is fenntar­

tani a hadsereg fegyelmét.
Ennek esik áldozatul ma Mihálovich Gézit, 

holnap egy második, holnapután a harmadik; 
a baj társak pedig szomorúan néznek a távozó 
után, mert érzik, hogy nem bűnt ért a meg­
torlás, hanem talán csak egy botlást, talán csak 
gyarlóságot, vagy egy fellobhanáat, amelyet 
a katonai fegyelem sem tudott visszaszorítani a 
lélekbe. Hiszen csak emberek vagyunk s az 
attilla alatt is szenvedélyek, Önérzet, vágyak, 
remények élnek, férfi szivek dobognak és egyfor­
mák a természet törvényei, ha bármennyire 
eltérő kódexeket gyártanak is a tör vény csináló 
urak és hatalmasok.

Teljes részvéttel fordulunk a szerencsétlen 
fogoly felé s ól a hitünk, hogy lesz még boldog 
napja is, amikor elégtételt fog adni neki a pol­
gári társadalom.

Nagy szenvedések edzik meg a lelket e acé- 
* lozzák meg a férfin szivét.
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(3.) A tudmány azt mondja, hogy isten lényégé­
ről nem vagyunk képesek megtudni semmit ; 
csak a tüneményeket látjuk az ok és okozat, 
összefüggésében. Ezen szemlélés azon loan fel­
emelő. A nyii vonulásokban látjuk a felséges 
rendet, melyből nagy rendező Erő mint mély­
séged sejtelem fakad ki. melynek nagyszerű 
misí icismusábu csak a tol kodé elme

vállátr<.ndszerckben mindenütt látjuk, az utóbbi 
I azonban pa-sivitással is beéri, a nélkül azonban, 

hagy a va lá-i nézeteket és érzelmeket kizárná, 
j A tudomány ugyanis jól tudja, hogy mindig 
i volt és mindig lesz egy terület, amely mégis- 
; mérhetetlen, ezzel pedig a vallás fog törődni, 
j mert ez a vallás birodalmába van utalva.

A tudomány folytonos fejlődésével, felfedezé- 
! sei vei ugyan megváltoztatja a vallás területét, 
I mert egyes misztériumokat megfejt, vagyis a 
i tudomány terül teh :z csatol, de e mellett foly- 

képes i ton újabb titokzatosságnak enged teret, mert
a a természeti t minden fölfedezése mellett sejteti, sőt kézzel

j foghatóan elénk tárja a bevallottan megiejthe-
ha el is vesz a vallás területé-

- ad
tétlent; vagyis

képzeletével behatolni és le!logv 
törvények kollektiv összeségét, bámulni. Ki a 
nélkül, hogy ember módjára öntudattal bírna és
az ember és népek sorsain esetenként beloavat- I bői valamit, ui misteriumokat is ad hozzá, 
koznék, a természeti törvények állandósága áltál j erőforrásokkal gazdagítja. Bármily hibásak és 
határozza meg minden egyes esetre nézve az j tökéletlenek voltak is a kezdetleges vallások, és 
Í& ágot. Lábunk minden lépése a nagy Isme- < bármily fogyatékosak is az ezektől leszármazó 
rét ént tapadja, lépteink zajában ő szól hozzánk, < vallások, az igazság az, hogy egy eszményi
szemünk minden tekintete, fürkésző tudásvágyunk 
minden ereje az Ismeretlent ostroma ja, s mégis
a tünemények végtelen lánco

el
k lorvény- 
az abszolút

gondolkodó ember s arra

szerű ségi fokain sem juthatunk 
ismeretéhez.

így gi»titioik 1 .-di«!
a kérdésre, hogy a nagy természet-rendezővel 
szemben. van-e kötelezettsége, kitérően Kiel, val­
lásos hite tehát nem fedezi a vallás minden 
lelkiismereti kötelmét. A vallással való közös­
sége annak tárgyára szorítkozik csupán, a val­
lások ellentét es dogmáit, szertartásait, a fele ke­
zetek közötti különbségek előtti meghódolást 
jelentéktelennek tartván. A civilizáció haladásá­
val a vallásos érzület csökken, mert szünoben 
vannak azok az okok, melyek a vallásos hitet 

detíé teszik. Lát

köd esi terület áré is kiterjesztem és ez irányban 
a m. kir. belügyminister urril egyeíértőieg a 

í következő intézkedéseket rendeltem el és azok­
nak működési területén való végrehajtásával 
törvényhatósági m. kir. állatorvos urat bízom 

' mpg-
1. Az állatorvosok azon vármegye és thjf. 

város területén, a hol a tőgygümő kóros tehen-k 
irtása megsezdetott, -kelese*á az általuk '-z ’t 

; togygümőkóros vagy tőgygümőkórra utaló meg­
betegedéseket a togygümőkóros tehenek irtásá- 

! val megbízott illetékes th. m. kir. ál ön >rvosa ik 
: bejelenteni.

2; A tőgygümőkór, vagy annak gyanúja ese­
tén a togygümőkóros tehenek irtásával meg­
bízott th. m. kir. állatorvos a bejelentéseket jegy- 

\ zékbe veszi; a m. kir. állategészségügyi felügye­
lőt a bejelentésről értesíti és minden külön ren­
delet bevárása nélkül kisz ól a helyszínre, s ott 
az illető állatbirtokos tulajdonában lévő tehene- 

. két tőgygümőkórra alaposan megvizsgálja. Az 
alapos vizsgálat után tőgygümőkórosnak, vagy 
tőgygümőkórra gyanúsnak talált tehenet, vagy 
teheneket azon esetben, ha egyéb szervekben is 

ismeretien tel«, * hír est el nem ér. soha, * talált kifejezett giimőkdros elváltozásokat, az 
u így törvényszerűség műhelyébe neb ttolva námu-

v all ásnak, mely a tudománnyal is öszhangban 
van, mindig léteznie kell. A képzelet a. tudo­
mány fegyvereivel ellátva az ismeretes tények 
serestén keresztül mindig száguld::ui fog a nagy

éri sohí

és vili

SZU Rí tűk, hogy a kezdetleges
«-mber szerint a külvilág összes jelenségeit 
és rossz szellemek idézik
;i...........

j° I
igazgatta!

világot, ezektől függött az ember sorsa, azért 
eietföitétei volt segítségüket áldozatokkal, val­
lásos áhítattal megnyerni. Minden jelenség isteni 
akarat kifolyása voit. Hogy a jelenségek úgy 
függnek össze, mini ok és okozat, mint előz­
mény és következmény, nem sütette, sőt mivel 
;*.z események alakulást az istenek titkát ké­
pezte, nehogy őket tudásvágyával megsértse, 
tartózkodott a valódi okok kutatásának gondo­
latától is.

Ezzel szemben a civilizált ember ismeri a 
legtöbb jelenségnek közvetlen okát, ez oksági 
kapciohit tudatában pedig nem ismeri el a ter­
mészet fölöttit, a jelenségeket arm vezeti vissza 
közvetlen iV is. ani akaratra. A vallásalapit ók 
sem ’ Írnak szerinte isteni eredettel. A jelensé­
gek alakulására szertartásokkal, áldozatokkal 
befolyást gyakorolni n un lehet, a civilizált em­
bert tehát nem hatja át az a köteleeségtudás, 
hogy okvetlenül vallásosnak kell lennie. A val­
lásos hit nála nem életszükséglet, mert a ter­
mészeti törvények ellenére bekövetkezhető jelen­
ségekben, íí véletlenben nem hisz. Miután a 
véletlenben nem hisz, cselekedetei sikere céljá­
ból nem folyamodik természettől ölti támogatás 
iránt.

Azonban bármily súlyosnak látszik is a tér­
in :szeifilozófiának végső konklúziója, a modern 
em; erő el; is van hite. A vallásos emberrel m; g- 
<‘ú • zve a hisz az örök valóságban és egy fel tét­
ien mindenható energia létezésében, csak hogy 
ennek a hitnek a következményei máskép nyil­
vánulnak a vallásos embernél és másképen a 
természettudományok terén működő kritikai gon­
dolkodónál. A vallásos ember antropomorf tu­
laj«! os gokkal ruházz a fel a Végokot, külön 
Un vim kei statuál vele ? zömben és szigorúan 
legyeim: zen egyházi szervezetben gyakorolj :t 
hité? bámulatát ezen f-ltétleu lénynyel szem­
búi, inig ellenben a természetfilozófia hiv-' meg­
elégszik tii.-unk beismerésével, hogy a V égok 
megísim rhetleií valóság. Az előbbi felfogás akliv 
vallási viselkedést követel, a mint azt az egyes

nttal adózik a V i 1 ág fenntartónak.
Egy igazságnak mindig előtérbe kell tolulnia 

sabbá kall vállnia, — annak az igaz­
ságnak, hogy van egy mindenütt nyilvánvaló, 
akit ember sem meg nem találta 
sem fel nem foghat. Azon misztériumok 
közepette, melyek annál titokzatosabbak lesznek, 
minél többet gondolkozunk felettük, meg fog 
maradni egy abszolút, bizonyosság, hogy mindig 

Végtelen és Örök Energiának vagyunk 
jelenlétében és hatalmában, melyből minden 
dolog kiindul.

A vallásos érzelem az ember boldogsága 
szempontjából a mindennapi életben a kritikát- 
lan elmét más felfogásra irányítja, mint a tudó 
Hiányosan gondolkodót s más-más eredményre 
vezet.

I egy

míg a nem -s emoer, vagyis
kritikai gondolkodó az el nem érhető dolgokban 
nem hisz, nem bízik és a sorscsapások súlya 
alatt, szenved a vallás vigasztalása nélkül, s

állatbirtokostól a. 3 pontban megjelölt módoza­
tok mellett megveszi.

Ha azonban a tőgygümőkórosnak, vagy tőgy­
gümőkórra gyanúsnak bejelentett tehén tüzetes 

; megvizsgálása után a m. kir. állatorvos a tőgy- 
1 gümőkórt határozottan nem állapíthatja meg, «le 
; tőgygümőkórra alapos gyanúja vau s körültekintő 
í vizsgálat után sem talál más szervekben gümő- 
i kóros elváltozásokat, akkor a tőgygümőkórra 
; gyanús tehenet az áll at birtokos előzetes bele­

egyezésével azonnal tuberkulinozza és ha az bár­
milyen (typikus, atypikus) határozatlan reaktiót 
is mutat, azt az áílaíbirtokostói a 3. pontban 

, megjelölt módozatok mellett megveszi.
Ha az állat tuberkulmoltásra nem reagált, 

l akkor adásvétel tárgyát nem képezheti.
3. Az ádatbirtokos a togygümőkóros vagy 

: tőgygümőkórra gyanús tehénért az állat teljes 
i értékének megfelelő összeget nyer.

Az állat értékét az irtással megbízott m. kir. 
állatorvos az illető vidéken érvényes folyó piaci 

figyelembe vételével az állatbirtokossalvergődik a remény és bizodalma vallási támasza < árak
egyezség utján állapítja meg. Az egyezség lenenélkül, addig a vallásos ember, h • már mindent 

is elveszített, n remény és bizalom kút forrásából 
uj erőt merit. Be kell vallani tehát, hogy bol­
dogok azok, akik hinni tudnak. — Ha szent­
nek tartott helyen vallásos áhítatba merülve 
látunk egy embert, ki talán elveszített mindent, 
és szemében látjuk a fájdalom gyöngyöző köny- 
nyeit, a jelenet mélyen megindít bennünket, 
megr zz-a idegrendszerünket. Látjuk, hogy 
mily görcsösen szorítja kebléhez még megma­
radt egyetlen kincsét, vallásos bizodalmának 
szent szimbólumát, az imakönyvet: — még
remél. Mert van még egy nagy kincse : a hite.

(Vége.)

I Zalavármegyei 
; Gazdasági Egyesület közleményei.
! Gümőkóros tehenek irtása.
I

A földmiveiési miniszter a gümőkóros tehe­
nek irtását Zala vármegye területére vonatkozó­
ja o* is elrendelte s e tárgyban a következő r?n-

tőleg >!y értelemben kötendő, hogy a leölt állat 
használható testrészei az állatbirtokos rendelke­
zésére bocsáttatnak s azok értéke az egyezségi- 
leg megállapított összegből levonatik; ha ilyen 
egyezség nem jöhetne létre, az eljáró th. m. kir. 
állatorvos az állatot megveszi s annak a hely­
színén, esetleg más alkalmas helyen való meg­
felelő értékesítéséről gondoskodik.

A megvásárolt togygümőkóros, vagy tőgy- 
gümőaórra gyanús állat az eljáró állatorvos jelen­
létében vágandó le, a ki levágás után a beteg 
szerveket, főleg a beteg tőgyet pontosan meg­
vizsgálja, a kórismét megállapítja s a községi 
husvizsgáió közbejöttével meghatározza, hogy az 
állatnak mely testrészei bocsáthatók az álla t- 

I birtokos rendelkezésére, illetve közfogyasztásra.
Az eljáró th. m. kir állatorvos azon esetben, 

j ha az egyezség nem úgy köttetett, hogy az állat 
értékes!$hBő r -síiéit z áiíat voit birtokosa veszi 

1 át, a levágott állat értékesítéséből befolyt össze- 
j get a vevőtől ellennyugta mellett átveszi és 
I nyugta ellenében az állat volt birtokosának 
I átadja. A bélyeg meat es eken nyugta és a bélyeg- 
i köteles nyugta két term által is aláírandó.

Az egész eljárásról a th. m. kir. állatorvos a 
mellékelt minták szerint jegyzőkönyvet vesz fel, 
a melyet az állatbirtokossal, az állat értékesít­őé’etet intézte a törvhatósági állatorvoshoz :

A gümőkóros tehenek tejével a köz- és állat- j helő részeit átvevő egyénnel és két tanúval is
egészségügyre háramló veszélyek csökkentése 
végett a különösen veszélyes tőgygümő kóros 
teheneknek adás-vétel mellett 1908 évben meg­
kezdett irtását, 1909 évi január 1-től többek 
között törvényhatósági m. kir. állatorvos ur mű­

déi rat s azt az ellennyugtával, nyugtával és a 
tuberkuliaozás eredményéről készített kimutatás­
sal együtt az állatbirtokos részére még esedékes 
összeg utalványozási végett három nvp alatt, 
külön kísérő irat mellőzésével a m. kir. áilat-

használják a hölgyek előszeretettel a zsivtalan Ibolya Krémet? 
Mert teljesen ártalmatlan s kiváló hatású. Eltávolítja a szeplőt, pattanást 
és már rövid ideig tartó használat után üdévé, finommá teszi a bőrt.

Kapható: Kocsuba Emii gyógyszertárában Zalaegerszegen.
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vallás-rendszerekben mindenütt látjuk, az utóbbi köd esi terület áré is kiterjesztem és ez irányban 
azonban psssi vitással is beéri, a nélkül azonban, a m. kir. bel ügy minister úrral egyetértőieg a

következő intézkedéseket rendeltem el és azok-; hogy a va lá?-i nézeteket és érzelmeket kizárná.
I A tudomány ugyanis jól tudja, hogy mindig 
: volt és mindig lesz egy terület, amely mégis- - 

mérhetetlen, ezzel pedig a vallás fog törődni,
I mert ez a vallás birodalmába van utalva.

A tudomány folytonos fejlődésével, felfedezé- 
I sei vei ugyan megváltoztatja a vadas területét, : 
I mert egyes misztériumokat megfejt, vagyis a 
j tudomány terül téli :» csalói, de e mellett főj

Á vallás a primitiv és moflern ember lellmlápta.
A Z. I. és M. K. szabad líceumi előadásán felolvasta

Dr Kneppó Sándor.
(3.) A tudmány azt mondja, hogy isten lényegé­

ről nem vagyunk képesek megtudni semmit ; 
csak a Tünemény eket látjuk az ok és okozat 
összefüggésében. Ezen szemlélés azonban fel­
emelő. A nyiívánulásokban látjuk a felséges 
rendet, melyből a nagy rendező Erő mint mély­
séged sejtelem fakad ki, melynek nagyszerű
misticismusába csak a gondolkodó elme képes : ton újabb titokzatosságnak enged teret, mert 
képzeletével behatolni és felfogva a természeti $ minden fölfedezése mellett sejteti, sőt kézzel- 
törvények kollektiv összeségét, bámulni. Ki a | foghatóan elénk távja a bevallottan megíejthe- 
neiküi, hogy ember módjára öntudattal bírna és > tétlent; vagyis ha el is vesz a vallás területé- 
87, ember és népek sorsaiéi esetenként beleavat- : bői valamit, ui misteriumokat is ad hozzá, 
koznék, a természet i törvények állandósága által I erőforrások kai gazdagítja. Bármily hibásak és 
itatarozza meg minden egyes esetre nézve az 1 tökéletlenek voltak is a kezdetleges vallások, és

i bármily fogyatékosak is az ezektől leszármazó
• vallások, az igazság az, hogy egy eszményi 
‘ vallásnak, mely a tudománnyal is öszhangban 
I van, mindig léteznie kell. A képzelet a tudo- 
I many fegyvereivel ellátva az, ismeretes tények 
I seregén keresztül mindig száguldani fog a nagy 
í ismeretien felé, s bár ezt el nem éri soha, a 
I i>;.gy törvényszerűség műhelyébe behatolva bámu- 
I lattal adózik a Vil ág fenn t a Hónak.

Égy igazságnak mindig előtérbe keli tolulnia ;• 
1 és világosabbá kell váiinia, — annak az igaz- \ 
; ságnak, hogy van egy mindenütt nyilvánvaló,
: akit ember sem meg nem találta 1

• sem fel nem foghat. Azon misztériumok 
közepette, melyek annál titokzatosabbak lesznek, 1

! minél többet gondolkozunk felettük, meg fog 
j maradni egy abszolút bizonyosság, hogy mindig - 
I egy Végtelen és Örök Energiának vagyunk | 
j jelenlétében és hatalmában, melyből minden 
! dolog kiindul.

A vallásos érzelem az ember boldogsága 
■ szempontjából a mindennapi életben a kritikát- > 
I lan elmét más felfogásra irányítja, mint a tudó j 

manyosan gondolkodót s más-más eredményre l 
< vezet.

nak működési területén való végrehajtásával 
törvényhatósági m. kir. állatorvos urat bízom
meg.

ig í'ágot. Lábunk minden lépése a nagy Isme­
ret ént tap alja, lépteink zajában ő szól hozzánk, 
szemünk minden tekintete, fürkésző tudásvágyunk 
minden ereje az Ismeretlent ostromolja, s mégis 
a tünemények végtelen láncolatának törvény- 
szerüségi fokain sem juthatunk el az abszolút 
ismeretéhez.

így gondolkodik a gondolkodó ember a arra 
a kérdésre, hogy a nagy természet-rendezővel 
szemben van-e kötelezettsége, kitérően felel, val­
lásos hite tehát nem fedezi a vallás minden 
lelkiismereti kötelmét. A vallással való közös­
sége annak tárgyára szorítkozik csupán, a val­
lások vili-ötét es dogmáit, szertartásait, a feleke­
zetek közötti különbségek előtti meghódolást 
jelentéktelennek tartván. A civilizáció haladásá­
vá! a vallásos érzület csökken, meri szünŐben 
vannak azok az okok, melyek a vallásos hitet 
szükségletié teszik. Láttuk, hogy a kezdetleges 
ember szerint a külvilág összes jelenségeit a jó 
éti rossz szellemek idézik elő. Ezek igazgatták 
a világot, ezektől függött az ember sorsa, azért 
eietföiíétel volt segítségüket áldozatokkal, val­
lásos áhítattal megnyerni. Minden jelenség isteni 
akarat kifolyása volt. Hogy a jelenségek úgy 
függnek össze, mint ok és okozat, mint előz­
mény és következmény, nem sütette, sőt mivel 
az események alakulása az istenek titkát ké­
pezte, nehogy őket tudásvágyával megsértse, 
tartózkodott a valódi okok kutatásának gondo­
latától is.

Ezzel szemben a civilizált ember ismeri a 
legtöbb jelenségnek közvetlen okát, az oksági 
kapc-ol it tudatában pedig nem ismeri el a ter­
mészet fölöttit, a jelenségeket nem vezeti vissz t 
közvetlenül iseni akaratra. A vaüásalapiíók 
sen: r rnak szerinte isteni eredettel. A jelensé­
gek alakulására szertartásokkal, áldozatokkal 
befolyást gyakorolni nun lehet,, a civilizált em­
beri tehát nem hatja át az a kötelességtudás, 
hogv okvetlenül vallásosnak kell lennie. A val­
lásos hit nála nem életszükséglet, mert a ter­
mészeti törvények ellenére bekövetkezhető jelen­
ségekben, a véletlenben nem hisz. Miután a 
véletlenben nem hisz, cselekedetei sikere céljá­
ból nem folyamodik természetfölötti támogatás 
iránt.

Azonban bármily súlyosnak látszik is a tér­
ni szeifiioz- fiának végső konklúziója, a modern 
ein; eroek is v
eg> zöen hisz .íz om:c vaiosag 
len mindenható energia létezésében, csak hogy 
ennek a hitnek a következményei máskép nyil­
vánulnák a vallásos embernél és másképen a 
természettudományok terén működő kritikai gon­
dolkodóvá!. A vallásos ember antroporaorf tu­
laj«; os.-.gokkal ruházzi fel a Végokot, külön 
köiv’m kc-í statuál vele s?zeniben és szigorúan 
legyeim - zeit egyházi szervezetben gyakorolja 

é - bámulatát ezen feltétlen lénynyel széni-

Mert mig a ne. ,s eraoer, vagyis a
kritikai gondolkodó az el nem érhető dolgokban ) 
nem hisz, nem bízik és a sorscsapások súlya | 
alatt szenved a vallás vigasztalása nélkül, s \

1. Az állatorvosok azon vármegye és tkjf. 
város területén, a ho! a tőgygümőkóros tehenek 
irtása megKezd itett, kötelesek az általuk észlelt 
tőgygümőkóros vagy tőgygümő kórra ut:.ióm:-g- 

: betegedéseket a tőgygümőkóros tehenek irtásá- 
! val megbízott illetékes th. m. kir. ár it orvosa i!cI , . ,: bejelentem.

2: A tőgygümőkór, vagy annak gyanúja ese­
tén a tőgygümőkóros tehenek irtásával meg­
bízott th. m. kir. állatorvos a bejelentéseket jegy- 

1 zékbe veszi; a m. kir. állategészségügyi felügye­
lőt a bejelentésről értesíti és minden külön ren- 

: delet bevárása nélkül kiszáll a helyszínre, s ott 
az illető áüatbiríokos tulajdonában lévő tehene- 

, két tőgygümőkórra alaposan megvizsgálja. Az 
alapos vizsgálat után tőgygümőkórosnak, vagy 
tőgygümőkóvra gyanúsnak talált tehenet, vagv 
teheneket azon esetben, ha egyéb szervekben is 
talált kifejezett gümőkóros elváltozásokat, az 

\ áliatbirtokostól a 3 pontban megjelölt módoza­
tok mellett megveszi.

Ha azonban a tőgygümőkórosnak, vagy íőgy- 
gümőkórra gyanúsnak bejelentett tehén tüzetes 

; megvizsgálása után a m. kir. állatorvos a tőgy- 
! gümőkórt határozottan nem állapíthatja meg, de 
‘ tőgygümőkórra alapos gyanúja van s körültekintő 
, vizsgálat után sem talál más szervekben gümő­

kóros elváltozásokat, akkor a tőgygümőkórra 
i gyanús tehenet az áilatbirtokos előzetes bele- 
\ egyezésével azonnal tuberkuliaozza és ha az bár­

milyen (fcypikus, atypikus) határozatlan reaktiót 
is mutat, azt az állatbirtokostól a 3. pontban 

i megjelölt módozatok mellett megveszi.
Ha az állni tuberkulinoltásra nem reagált,

; akkor adásvétel tárgyát nem képezheti.
3. Az ádatbirtokos a tőgygümőkóros vagy 

! togygümőkórr i gyanús tehénért az állat teljes 
értékének megfelelő összeget nyer.

Az állat értékét az irtással megbizolt m. kir. 
állatorvos az illető vidéken érvényes folyó piaci

vergődik a remény és bizodalotn vallási támasza j árak figyelembe vételével az állatbirtokossal
nélkül, addig a vallásos ember, hí már mindent 
is elveszített, a remény és bizalom kút forrásából 
uj erőt merit. Ba kell vallani tehát, hogy bol­
dogok azok, akik hiuni tudnak. — Ha szent­
nek tartott helyen vallásos áhítatba merülve 
látunk egy embert, ki talán elveszített mindent, 
és szemében látjuk a fájdalom gyöngyöző könv- 
nyeit, a jelenet mélyen megindít bennünket, 
raegr zz a idegrendszerünket. Látjuk, hogy 
mily görcsösen szorítja köbléhez még megma­
radt egyetlen kincsét, vallásos bizodalmának 
szent szimbólumát, az imakönyvet : — még
remél. Mert van még egy nagy kincse : a hite.

(Vége.)

Zalavármegyei
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»imák beismerésével, hogy V égoií
;ás aktív

vallási viselkedést követel, a mint azt az egyes

oíegszi;
megismerhetlen valóság. Az előbbi tv

Gümőkóros tehenek irtása.
i

A földmiveiési miniszter a gümőkóros tehe­
nek irtását Zala vármegye területére vonatkozó­
lag is elrendelte s e tárgyban a következő ren­
deletét intézte a törvhatósági állatorvoshoz :

A gümőkóros tehenek tejével a köz- és állat- 
eoés ffégüoyre háramló veszélyek csökkentése 

; végett a különösen veszélyes tőgygümőkóros 
teheneknek adás-vétel mellett 1908 évben mog- 

- kezdett irtását, 1909 évi január 1-től többek 
között törvényhatósági tn. kir. állatorvos ur mű­

egyezség utján állapítja meg. Az egyezség lehe­
tőleg >!y értelemben kötendő, hogy a leölt állat 
használható testrészei az áilatbirtokos rendelke­
zésére bocsáttatnak s azok értéke az egyezségi- 
lég megállapított összegből levonatik; ha ilyen 
egyezség nem jöhetne létre, az eljáró th. m. kir. 
állatorvos az állatot megveszi s annak a hely­
színén, esetleg más alkalmas helyen való meg­
felelő értékesítéséről gondoskodik.

A megvásárolt tőgygümőkóros, vagy tőgy- 
gümokórra gyanús állat az eljáró állatorvos jelen­
létében vágandó le, a ki levágás után a beteg 
szerveket, főleg a beteg tőgyet pontosan meg­
vizsgálja, a kórismét megállapítja s a községi 
hús vizsgáló közbejöttével meghatározza, hogy az 
állatnak mely testrészei bocsáthatók az álla t- 

, birtokos rendelkezésére, illetve közfogyasztásra.
Az eljáró th. m. kir állatorvos azon esetben, 

í ha az egyezség nem úgy köttetett, hogy az állat
osa veszi 

efolyt össze­
get a vevőtől ellennyugta mellett átve szí és 
nyugta ellenében az állat volt birtokosának 
átadja. A bélyegraeal es e’ en nyugta és a bélyeg- 
köteles nyugta két tanú által is aláírandó.

Az egész eljárásról a th. m. kir. állatorvos a 
mellékelt minták szerint jegyzőkönyvet vesz fel, 
a melyet az állatbirtokossal, az állat értékesít­
hető részeit átvevő egyénnel és két tanúval is 
aláírat s azt az ellennyugtával, nyugtával és a 
tuberkulinozás eredményéről készített kimutatás­
sal együtt az állatbirtokos részére még esedékes 
összeg utalványozási végett három nap alatt, 
külön kisérő irat mellőzésével a ra. kir. állar-

is ■’_* f j használják a hölgyek előszeretettel a zsivtalan Ibolya Krémet? 
Mert teljesen ártalmatlan s kiváló hatású. Eltávolítja a szeplőt, pattanást 

ULiUl I# és már rövid ideig tartó használat után üdévé, tinómmá teszi a bőrt.
Kapható: Kocsuba Emil gyógyszer Ikrában Zalaegerszegen.
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egészségi felügyelő utján hozzám felterjeszteni 
köteles.

A m. kir. állategészségügyi felügyelő az összes 
iratokat átvizsgálja, az egész eljárást, különös 
tekintettel a kórisme helyességére, felülvizsgálja 
és az iratokat jegyzékbe vétel után a m. kir. 
íÖldinivelésügyi ministerium állategészségügyi fő­
osztálya címére külön kisérő irat mellőzésével 
azonnal felterjeszti.

4. Tőgygümőkóros vágótehenek, valamint az 
állam tulajdonában levő tőgygümőkóros tehenek 
a ienti értelemben való adás vétel tárgyát nem 
képezhetik. Utóbbiaknak a tejelésből való kizá­
rása és levágás utján való értékesítése iránt 
intézkedtem.

5. Azon nem várt esetben, ha valamely állat- 
birtokos a nyilvánvalóan tőgygü mőkóros tehén 
eladásába bele nem egyeznék, az ilyen tehénnek 
a tej elés bői való kirekesztése iránt a közegész- 
ségügy rendezéséről szóló 1876. évi XIV . te.
8. és 14. §-ai alapján az eljáró törvényhatósági 
m. kir. állatorvos az illetékes I. fokú hatóság­
nál tegyen előterjesztést.

Végül szükségesnek tartom, hogy általában | 
véve a szarvasmarha állományban előforduló 
gümőkór terjedésének megakadályozása végett 
ezen betágségre az áilatbirtokosok figyelme minél 
kiterjedtebben feihivassék s azok a betegség 
természete és a védekezési módozatok felől kiok- 
tattassanak.

Különösen fontos, hogy a közönség figyelme | 
a tuberkulinra feihivassék, mely szer segélyével j 
a gümőkór, már a kezdeti szakában felismerhető. : 
A gyakorlati tapasztalatok ugyanis beigazolták 
azt, hogy a tuberkulinozás és azzal kapcsolatos 
rendszeres elkülönítési eljárással a szarvasmarha- 
állomány a gümőkórtól megtisztitható. Ezokból 
felhívom törvényhatósági m. kir. állatorvos urat, 
utasítsa a működési területére beosztott rn. kir. 
állatorvosokat, hogy az állatbirtokosok figyel­
mét minden kínálkozó alkalommal hívják fel a 
tuberkuiinozás előnyeire, oktassák ki őket a gümő­
kór elleni védekezés szükségességéről és célszerű­
ségéről.

Felhívom, hogy jelen rendeletéin végrehajtá­
sánál körültekintéssel és az állattartó közönség­
gel szemben pedig előzékenységgel járjon el, 
hogy az eljárás iránt a közönségben bizalmat 
keltve a siker minden irányban biztosítva legyen. 
Mindennek dacára elvárom, hogy eljárása köz­
ben az államkincstár érdekeire is mindenkor 
figyelemmel lesz.

Végül figyelmeztetem, hogy az eljáráshoz 
szükséges tuberkulin a m. kir. állatorvosi főis­
kola bakteriológiai intézetéből (VII. Hungária 
körút 244. sz.) rende'endő meg. A megrendelés­
nél mindenkor jelezni kell, hogy a tuberkulin 
hivatalos eljáráshoz szükséges.

Vaj válság.
A vajpiacon beállott válság a tejszövetkezetek 

életére lényeges kihatással van.
Anélkül, bogy bárkit állításunkkal érinteni 

akarnánk, ki kell jelentenünk, hogy a fentebb i 
említett knzis következtében a szövetkezetek tér 
ményeinek eladása, az áru, illetve a vaj átvé­
tele nem folyik le simán.

Eltekintve attól, hogy kisebb szövetkezeteink 
vajterméküket alig, vagy egyáltalán nem képe- í 
sek értékesíteni — még ma is van szövetkezet, j 
mely szerződés hiányában üzemét beszüntette — 
a nagyobb szövetkezetek is folytonosan küzdenek 
a vaj átadás és átvétel körül felmerült differen­
ciákkal, minőségi és egyéb kifogásokkal.

Az 1904—1908. évek áremelkedő irányzata, 
a kedvező konjunktúrák gomba módra termelték 
a vaj kereskedőket, kik tekintet nélkül az előál­
lított vaj raennnyiségére és minőségére, az elért

nagy haszon fejében szó nélkül átvették a ké­
szített vajat.

Az 1908. év november és december hónap­
jaiban beállott kedvezőtlen konjunktúrák követ­
keztében a vaj kereskedők nem számíthatnak az 
eddigi haszonra, sőt a c mourrentia által felhaj­
tott magas áron kötött szerződések mellett biz­
tos veszteségnek néznek elébe.

Természetes hogy az igy beállott vissza­
hatást a vaj kereskedők a szövetkezetekkel akar­
ják éreztetni azáltal, hogy az átveendő vajakat 
kifogásolják, levonásokat eszközölnek, vagy a 
vajat egyáltalán át nem veszik, szóval a szö­
vetkezeteket olyan kellemetlen helyzetbe hozzák, 
bogy azok — szabadulandó a kellemetlenségek­
től — inkább önként felbontják az eddigi szer­
ződéseket.

A vaj kereskedőknek cóijuk csak ez. Felbont­
ják a rájuk nézve rossz, — mert magas áron 
kötött — szerződéseket, s szövetségbe állva, 
úgyszólván nekik tetsző árban veszik meg a vajat.

Eltekintve ama károsodástól, mely a szövet­
kezeteket az uj, rossz'bb szerződés megkötésével 
éri, a vaj kereskedők újabban oly irányban mű­
ködnek, hogy uj szerződéseiket május vagy 
junius végéig való lejáratra kötik.

Azt hisszük, ezen eljárásnak káros hatását 
nem kell a szövetkezeteknek bővebben rész­
leteznünk.

Ha a szerződések a fent említett lejárattal 
köttetnek a szerződés megújítása idejében, oly 
kedvezőtlen viszonyok közé kerülnek, hogy va­
jukat — mivei a vaj a meleg időszakban nem 
raktározható, — bármi áron értékesíteni kény­
telenek.

abból az év minden szakában egyenlő, szakava­
tottabb eljárással készített, tehát piacképesebb 
és exportkápes árut illetve vajat termelnek.

Ha számításba vesszük azt, hogy az ily mó­
don termelt, úgynevezett központi vaj körülbelül 
10—30 koronával jobban értékesíthető méter- 
mázsánként; ha számításba vesztik, hogy a ter­
melési költségek — miután a termelés kizárólag 
a fölözésre szorul ezután — a szövetkezeteknél 
lényeges üzemköltség csökkenést idéznek elő, 
feltétlenül szükséges, hogy a központi vaj term 
lést előnybenjvészesitaük ; előnyben részesítsük már 
azon okból is mivel a termék elszállítása keve­
sebb költséget igényel s ez is a vaj árának 
javára irható s végül, hogy az egyes szövetke­
zetek nőm lesznek a kereskedők önkényének 
kitéve s azt mondhatjuk : csaknem egyenlő, de 
mindenesetre megfelelő árt fognak vajukért elérni.

Bővebb részletezéssel nem akarunk a vaj ter­
melő központok előnyére kitérni, miután ezek 
módozatainak ismerete kizárólag az érdekeitekre 
tartozik, megjegyezni kívánjuk csupán csak azt, 
hogy a földmiveiésügyi kormány az ilyen irányú 
törekvéseket nem csak erkölcsileg, de anyagilag 
is a legmesszebb menő támogatásban részesíti.

A változott viszonyokkal számolva, amidőn a 
kereskedő nem töri magát a vajért, hanem a 
termelőnek keil azzal a kereskedő után futkosnia, 
a szövetkezeteknek létérdeke, hogy uz eddigi 
termelési mód oly módon változtassák meg, hogv 
a szövetkezetek termékeik értékesítését biztosítva 
lássák, a kereskedők pedig egyenlő, jó minőségű 
áru beszerzésével biztos s/ámitássai mehessenek 
bele ügyleteik megkötésébe.

Nem akarjuk itt bővebben a központi érté­
kesítés előnyeit részletesen vázolni, miután ezzel 
a mai viszonyok között nagyobb eredményt el­
érni úgysem remélünk, azonban egy oly körül­
ményre hívjuk fel a t. érdekeltség b. figyelmét, 
mely hivatva vau a szövetkezeti vaj termékek 
állandó, jobb, a piaci konjunktúráknak megfelelő 
értékesítését elősegíteni.

Az eddig készített szövetkezeti vajaknak egy 
nagy hiánya volt, hogy ahány szövetkezet ter­
melte, annyiféle volt az. Színben, ízben, kidolgo­
zásban, főkép pedig eltarthatóságban — amire 
nagy befolyása van a készítés mikéntjének — 
rendkívül különböztek azok.

A szövetkezeti vajak ezen minőségi külömb- 
sége okozta azt, hogy az kivitelképes nem volt 
s kényszerültünk azt jobbára csak a wieni vagy I 
ausz.riai piacokon értékesíteni.

Ma a kedvezőtlen konjunktúrák között ilyen | 
egyáltalán nem, vagy csak kismértékben export- í 
képes vajat a kereskedők minimális árért vesz- I 
nek meg, fennmaradván mellette azon előnyük, 1 
hogy a minőségi kifogásokkal a vaj árát még 
csökkentsék, vagy a folytonos zaklatással a szö­
vetkezetei a szerződés felbontására kényszerítsék, 
vagy abból — miután a szerződések hiányos 
megkötése miatt arra bőven van módjuk — 1 
minden további kötelezettség vagy kártérítés 
nélkül kibújjanak.

Belátva azt, hogy a termények és a termékek 
egy része a nagyobb forgalmi gócpontoktól tá­
volabb eső termelési helyeken csak szövetkezés 
utján értékesíthető, illetve hozható forgalomba 
hasszonnal, szükségképeni következménye ennek 
az, hogy belássa a gazdaközönség, miszerint > 
egyöntetű, piac- és export képes árut a társa- j 
lások ismételt egyesítésével érhetjük el.

A vaj term elő központok lennének hivatva a j 
fent vázolt bátrán vökön segíteni s a szövetke- I 
zeteket azon helyzetbe juttatni, hogy termékeiket 
egyenlő árban — csupán a vasúti szállítás kü!ön-
féleségével előállott külömbözettel — értékesít-

Műtrágya a szőlőben.
A szőlő, mely melegebb éghajlatnak a szü­

löttje, a talaj és munkához nagy igényeket 
támaszt. A szőlő ültetésekor figyelembe kell 
venni, hogy a szőlő sok napot és jő fekvést kí­
ván és hogy a talajt gondosan kell előkészíteni. 
Az által a szőlő hamarosan meggyökerezik és 
erős, egészséges tőkék egyenlő állása lesz biztosítva.

A talaj művelésére nagy gondot kell fordítani 
és különösen arra kell törekedni, hogy az 
lehetőleg gyommentes legyen. A metszést szak­
értelemmel, a kötést pedig elő vigyázattal kell 
végezni és a többi munkákat, mini karózást, vá­
logatást, visszaesőnk ázást stb. sem szabad el­
hanyagolni. Ehhez jön még a peronoszpora elleni 
permetezés, szénkénegezés stb.

E munkák mellett nem szabad a szőlősgazdá­
nak a fődologról, azaz a trágyázásról megfeled­
kezni, mert azáltal gondoskodik a szőlő e; égendő 
és célszerű táplálkozásáról és a szőlő csak ez 
esetben fogja a reá fordított költséget és munkát 
visszatéríteni. Úgy mint a munkához, a talaj 
tápanyag tartalmához is nagy igényeket tart és 
csak akkor, ha a szőlősgazda ezt is figyelembe 
veszi, fogja a szőlő a kívánt termést adni.

A termésre a világosság és melegen kívül a 
gyökerek általi táplálkozásnak van mér vádó be­
folyása, a miért is ezt okszerű trágyázás által 
keb elősegíteni. A lombmunkák okszerű keresz­
tülvitele által lehetőleg sok, a napnak kitett 
levelet lehet elérni, de egyúttal ezeknek a gyö­
kerek általi okszerű táplálkozásáról is kel1 gon­
doskodni. E: által nemcsak sok, hanem jó bort 
lehet produkálni.

Wagner tanár kutatásai szerint jő szüret által 
a következő tápanyag mennyiség lesz kát. hol- 
dankint a talajból elvonva: 79*8 nitrogén, 20 60 
fo- ztors ív és 102-6 káli. A nitrogén mellett 
tehát a káhszükségíet a legnagyobb és a levél­
képződésnél elsősorban van érd ‘kelve. A cutior,

hetnék.
A vaj termelő központok a különböző helyeken 

termelt, nagyjában egyenlő, de végeredményé­
ben mégis külömböző termékeket egyesítve,

mely a levélből a fürtbe jut, a káli hozzájáru­
lással képződik. Úgy történik az a tóobi táp­
anyagokkal a fa és levél fejlődésénél. Csak nit­
rogénnel, tehát egyoldalúm trágyázott szőlő

hírei nem izgatták annyira a n. é közönséget, mintha tu­
domást szerezne róla, hogy bizományi verseny áru házamban 

f. hó 15-fŐI liusvátig bezárólag 
__ 2L ... különfélepar ,,j it

I i.K u.

kerül még soha nem létezett olcsó árakon
Azért ajánlom bárkinek, mielőtt czipó'szükségh.tét fedezné, bizományi üzletem megtekintését.
Egy pár jó férfi cipő már 4 kor. 50 fillértől, remek gyermekcipő már 85 kr.-tól kezdve kapható.

cipó
eladásra.
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9;»hadern f>g oly édes és «’ukordus mustot adni, 
mint KZ, mely egyidejűleg káli és foszfursav- 
rágvával i s lesz trágyázva.

Ha az egész tápanyag szükségletet istálló­
ivá gyáv 1 kellene pótolni, akkor igen nagy 
mennyiségre volna szükség. A font említett táp­
anyagok pótlására kát. holdankinl és éven kint 
körirb uüi 150 q istállótrágya kellene, miután 
azonban a szőlősgazda vagy egyáltalán semmi 
istáiiótrágya fellett sem rendelkezik, vagy ha 
igen, akkor ezt a szántóföldjeire hordja, ; ég­
be) ves.'bbesi cselekszik, ha istáiIótrágyát és mű 
trágyát alkalmaz. Tisztán csak istállótrágyát 
alkalmazni már a költségek szempontjából véve 
sem ajánlható és sok esetben annak szállítási 
költsége többe kerül, mint az istállótrágya maga. 
Miután azonban az istálló trágyával nemcsak 
táp any aggal gazdagítjuk a talajt, hanem az a 
1 ; ■ 1 fiz Kai tulajdonságaira js nagy befulyassaí 
van, különösen kötött talajon az istállótrágyát 
nem lehr-r. egészen nélkülözni. Az ist álló trágya 
:szítja a talajt, amely annak vizfoghatóságnt és 
a talaj viz és levegőjárhatósága is kedvezőbb lesz.

Kevés szőlősgazda tud azonban a szőlő alá 
acoyi ist ál lói ragyát adni, amennyi annak táp­
lálkozására szükséges volna és ha mégis tenné, 
úgy ez a szántóföldek rovására történik. Miután 
azonban ti legtöbb gazda annyi isi állói ragyát 
nun tud előállítani, amennyi a szántóföldek 
trágyázására kell, leghelyesebben cselekszik, ha 
a hiányzó istái lót ragyát mű trágyává! póló' jo.

A műtrágyának is megvannak a maga előnyei, 
melyek abból állanak, hogy a benne levő táp­
anyagok könnyű o’dhatóságuknál fogva köoy- 
uyeu ielvétarnek, miáltal azok jobban kihasz­
náltatnak, mint az istállótrágyával adott táp­
anyagok. A talaj állandó jő fizikai állapotban 
tartására elegendő, ha minden 4—6 évben 200 q 
istállóit -gyávái lesz trágyázva. A még hiányzó 
tápanyagokat műtrágyával kell adui.

Arra a kérdésre, hogy kát. holdankint mennyi 
műtrágyát keli alkalmazni, pontos számokkal 
nem lehet válaszolni. Az váltakozik a talaj 
minőség:-, ?t szőlőfaj, a művelési mód és az adott 
isi álló trágya mennyi és minősége szerint. A 
következő számok, melyek tapasztalati eredmé­
nyekre vannak alapítva, elegendő támpontot 
fognak adui, ha a szőlősgazda a talaj minő­
ségét és a szőlő fejlődési állapotát figyelembe 
veszi.

Ha a szőlő gyenge fejlődési mutat és kis 
hozamot ad, úgy a legnagyobb mennyiséget 
keli alkalmazni. Erős talajon és jól fejlődött 
szőlő erős vesző és lombozat mellett csak kis 
Ifi" hozamot r.d, az annak a jele, hogy a nit­
rogén túlsúlyban van, mig ellenben a káli és 
ivszforsav hiányzik, ez esetben a nbrovéntrágyát 
nnmozm lehet.

75—200 kg. 40°/0 kálisó, 150—250 kg. szu- 
p-r foszfát, vagy 175—300 kg. Thom a ssa kik, 
100—200 kg. Chilisalétrom, vagy 75—150 kg. 
ki-nsavas ammóniák

A trágyázást a lombhullás és íakadás közötti 
időtájban keli eszközölni, ajánlható azonban, a 
*ímí és fősz fi rsa vtrá gy a minél korábbi alkalma- 
Ziisa* Minden esetre azonban e két trágyafélét 
m 's a eyihís előtt kell elhinteni. Ha az valami 
oeniu fogva mégis későbben történik, úgy ásó- 
v; ' kel! őket jó mélyen alátakarni.

A nitrogént vágyából egyharmadot 0 káli és 
nitrogén trágyával egyidejűleg lehet adni, mig a 
hátralevő kétharmadot április második, vagy 
ouijiis első felében kell e hinteni és bekapálni.

Kötött talajún a káli és foszforsavt rágva 
u 11 előleg még ősszel, könnyű homoktalajon pedig 
iii 'g Korán tavaszszal, lehetőleg február hó első 
fejtben elszórandó. Miután a szőiőgyökér mélyen 
ó kszi. , kimosástól nem igen kell tartani.

Az a nézet, hogy nagy fürttermés eukor- 
szegeuv mustot ad, nem következik be, ha a 
szőlősgazda a szőlő táplálkozására kellő gondot 
fordit és ez eseti,en ugyan oly jó minőség mellett 
solvkal nagyobb mennyiségét is lehet előállítani.

H. H.

Burgonyavetőgumó-beszerzés
A műit évben az ország több vidékén a bur­

gonyán a levél fodrosod ás és más betegség oly 
roertékben jelentkezett, bogy a föMmive ésüg-vi 
minister szükségesnek látta a beteg vidékek 
tizére felújítás céljából egészséges burgonya- 
vetogumó beszerzését megkönnyíteni. A meg- 

■zott szakközegeknek azonban megfelelő egész­

séges burgonyát a legnagyobb utánjárás melleit 
is a belföldön csak igen kis mennyiségben si­
került biztosítani, a további intézkedés folytán 
Poroszsziléziában és Galíciában tett kísér' t 
pedig az idő rövidsége miatt szintén óevés 
sikerre! járt

A beszerzett korlátolt mennyiségű burgonya- 
vetőgumó-készlet kisebb része a jövő évben mu­
tat hozó szükséglet részben való fed ■ ?£$<*■ végett 
elszaporitásra fog fe használt.:tvi, a többi mint­
egy 4000 maiáz- ' egészséges vetőgumó a jelent­
kező gazdákn; k ;«z alábbi feltételek mellett fog 
rendelkezésűkre bocsáttatni:

Az eladásra kerülő burgonya félék a következők: 
Doíkóvszky-féle galíciai eredeti Topaz 150 q, 
Ordon 200 q, Gastold 50 q, R zydent 40 q. 
Grticya 100 q, Regina 15 q, Steh . 20 q; galíciai 
utáutermésü Topaz 900 q. Grivronea; 900 q, 
He vette 200 q ; Cimbal-fé-le pomszszi ié.dai eredeti 
Wohmann 200 q, C res J 00 q. Bmchen 200 q; 
hazai felvidéki utántermésö Woltmano 1250 q.

Az eredeti Dolkovszky- és Cimbal-féle bur­
gonya vetőgumó kedvezményes vételára bérmeutve 
a rendeltetési állomásra szállítva métermázsán- 
kőni 9 (kilenc) korona, az u;ántermésű burkonv:v 
ára bét mentes szállítással m mázsán ként 0 (hat) 
korona. A szállításhoz adott zsákok ára dar a­
bonként 50 fillér, amelynek fele azonban a 
zsákok bér mentes visszaszállítása után vissza- 
térittetik.

Egv ugyanazon termelő egy vasúti kocsi rako­
mánynál illetőleg 100 q-ná! többet és 10 q nál 
kövesebbet nem kaphat. A teljes vasúti kocsi- 
rakománynál kiseb! tételekre való rendelés többek 
részére együttesen ugyanazon vasúti állomásra 
teljes vasúti k..csirakornáuyra történik.

Az igénybejelentések a m. kit*, gazdasági szak­
tanárhoz St ubny a fürdőre intézendők, kinek érte­
sítése alapján a. szállítható mennyiség vételára 
métermázsánként egy korona zsákdljjal együtt 
haladéktalanul nevezett gazdasági szaktanárhoz 
postautalványon beküldendő, aki az összeg vétele 
után a burgonyának a megjelölt címre való el­
küldése iránt mténiv.-d vagy a késve érkezett 
pénzt feladónak visszaküldi.

Budapesten, 1909. évi február hó 15-én.
M. kir. földmi vei ésügvi minister

Házinyul tenyésztők ügyeimébe. A házinyul- ;
tenyésztés egy idő óta rohamos lépésekkel halad : 
előre. Az ország minden vidékén újabb és újabb j 
hívei akadnak e mindenütt könnyen űzhető t 
tenyésztési ágazatór-k, amely hivatva van mint a ; 
mezőgazdaság mellék ágazata a népjólét emelését j 
előmozdítani. Jövedelmezőségre azonban a tenyész­
tők csak abban az esetben számíthatnak, ha : 
terméseiken egész éven át minden időszakban 
túladhatnak.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Buda- ! 
pest, V., Alkotmány utca 31., h tziuyu!tenyész­
tési akcióját országosan szervezve, módot és l 
alkalmat nyújt arra, hogy a tenyésztők házi- j 
nyálaikat (akár fajáilatok, akár piaci értékes!• ■ 
lésre való keresztezések, vagy a tenyésztésből i 
kiselejtezett állatok) bármikor minden mennyi- ■ 
ségben értékesíthessék, ahol a levágásra való j 
bármilyen színű vagy fajta házinyulak íeötve, * 
bőr és belek nélkül, (máj, tüdő, jé ne és fejjel,) I 
kg-ként 70 fillérért értékesíttetnek. Ajánlatos \ 
tehát, hogy a tenyésztők saját érdekükben el a- l 
dásra kerülő nyúl alkat küíön-külör., vagy az j 
egész községből együttesen, a darabszám és a i 
körülbelüli élősúly megjelölésével fenti szövet- | 
kezeinél bejelentsék.

Az uj magyar bortörvény. Annak a könyv- j 
nők, amelyet a Pátria nyomda r. t. adott ki > 
ezen a címen és melyhez a szükséges jegyzete- j 
két és magyarázatokat dr Drucker Jenő a Bor. \ 
Lapok felelős szerkesztője irta, most jelent meg f 
a második kiadásit. Az a körülmény, hogy alig j 
öt héttel az első kiadás után szükségessé vált 
egy második kiadást rendezni, legcsattanóbb 
bizonyítéka annak, hogy ily könyvre nagy szük­
ség volt. De azt is igazolja, hogy szőlőbirto­
kosaink teljes tudatában vaunak annak, hogy 
az okszerű borkezelésnek az uj bortörvény és 
a végrehajtási rendelet alapos ismerete elsőrendű 
előfeltétele. Nem is vokut szabad ennek egy 
pincetulajdonos asztaláról, legyen az termelő, 
kereskedő vagy vendéglős, hiányoznia. Aki figye­
lemmel lapozgatja a törvényt és leodeletet és 
behatóan olvasgatja a hozzáírt magyarázatokat, 
az nemcsak azt tanulja meg belőlük, mit nem

szabad tennie, ha a törvényes határozatokkal 
összeütközésbe jönni nem akar, hanem azt is, 
hogy mikép n kezelje az Ő borát, rendezze be 
pincegazd tságát, hogy az a modern igényeknek 
megfeleljen. A bővített és javított második ki­
adás ára 1 K. K pható a Pátria r. t. köm 1- 
adóhiv tahiban (Budapest, IX. Üdői-iit 25.) és 
m in den könyvkereskedésben

Az Országos Gazdasági Munkás- és cseléd
segélypénztár a gazdasági cselédek Után fize­
tendő díj befizetésére vonatkozólag a következő 
megkeresést intézte a Z. G. E. e i é őségéhez : 
Az Országos G ;zc sági Munkás- és Cse *d- 
Eo gél y pénzt árra vonatkozó törvények értelmében 
Magyar, rszágon mindé 1 ga zdasági cseléd baleset- 
biztosítást élvez oly értelemben, hogy ha a mun­
kaadó a törvény által reászabott minden tör­
vényes fel tételnek eleget tesz, akkor baleset ese­
tén a költségekéi a pénzt ír 1 munkaadónak 
visszatéríti, ha ellenben a feltételek betartását 
ebmul, szíja, akkor ez összes költségek a munka­
adó terhére esnek.

A törvények értelmében a pénztár fizetési 
kötelezettségének z alapfeltétele, hogy a munka­
adó az illető gazdasági cseléd után az 1900. 
évi XVI. te. 8. § a értelmében éven kint előre 
fizetendő 120 fii éves hozzájárulási díjat kellő 
időben megfizess ;.

Dacára annak, hogy az ide vonatkozó törvé­
nyes rendelkezések az intézmény nyolc évi fenn­
állása óta a gazda közönségnek úgy hivatalos 
utón, mint ismertetése* kiosztása, sőt hirdet­
mények kifüggesztése utján ismételten tudomá­
sára hozattak, a most lefolyt évben is gyakran 
előfordult, hogy gazdasági cselédek balesetei 
alkalmával a segélyek kiszolgáltatását abból 
az okból voltunk kénytelenek megtagadni, 
mert a munkaadó az illető gazdasági cseléd 
után a 120 filléres hozzájárulási díjat kellő idő­
ben meg nem fizette.

Miként az elutasító határozataink ellen beadott 
felebbezésekbőí láthattuk, a munkadók egy része 
ugyanis még most sincsen tisztában a 120 fillé­
res hozzájárulási díj jogi természetével, azt tisz­
tán adónak tekinti, holott az tulajdonképen a 
kötelező biztosítás díjául tekintendő, amelyet 
ha a gazdák kellő időben be nem fizetnek, nem­
csak hogy baleset esetén a pénztártól semmi­
nemű kártérítésre számot nem tarthatnak, hanem 
az 1902: XIV. te. 24. §-n értelmében sérült 
cselédjeiknek, illetőleg ezek-'j »gutódainak ugyan­
oda n Összegű segélyt tartoznak a sajátjukból 
megfizetni, mint a minő segélytől ezek a pénz­
tárral szemben elestek.

Abból v célból, hogy a munkaadók figyelme 
ez a törvényes rendelkezésekre fel hivassák, hir­
detményt adtunk ki, melyet közhírrététel és 
kifüggesztés végett az Összes községek elöljáró­
ságainak (városok tanácsának) megküldött fink. 
Ezen hirdetmény • gy példányának csatolása mel­
lett indokoltnak tartjuk azonban a t. címhez 
azon kérelemmel fordulni, hogy azt hivatalos 
helyiségében szembetűnő helyen kifüggesztvén, 
abból az alkalomból, hogy most a januári cseléd- 
változások folytán az újonnan felfogadott cselé­
dek után a 120 filléres hozzájárulási díjak -egy 
része azonnal esedékessé válik, szíveskedjék a 
rendelkezésére álló legalkalmasabb módon a 
gazdák figyelmét felhívni arra, hogy a díjat uj 
cselédeik után azonnal és régi cselédeik után is 
idejekorán annyival inkább fizessék be, mert 
ennek elmulasztásával maguknak okozhatnak 
úgy anyagi, mint erkölcsi kárt, ha netalán! bal­
eset esetéD a segélyek érvényes biztosítás hiányá­
ban kiutalványozhatók nem lesznek.

Szállítási kedvezmény takarmánynemüekr?. A
föld mi vetési miniszter a kövei kező rendeletét 
intézte a Z G. E.-hez : Folyó évi november 
hó 11-én 632/eln. T. szám alatt keit leiratom­
mal kapcsolatban értesítem a t. Egyesületet, 
hogy a m. kir. kereskedelemügyi minister ut­
azón kedvezményes vasúti díjtételeket, melyek 
a Bosna-Bródon és Fiúmén át behozandó szárí­
tott cukorrépa-szelet küldeményekre nézve iúsz­
nak alkalmazandók, folyó évi december 17-én 
100546 szám alatt tett intézkedésével kiterjesz­
tett“ azon külföldi szárított cukorrépa-szelet 
küldeményekre is, melyek Zimonyon át fognak 
az elől említett átiratomban felsorolt vármegyék 
területén fekvő vasúti állomásokra szállíttatni. 
Ehhez képest ::z I kivételes díjszabás helyi díj­
tételei alkalmazásának iteiya van a gazdák, gaz­
dasági egyesületek, községi elöljáróságok, takar­
mánykereskedők, avagy szövetkezetek címe alatt 
bérmentetlenül feladandó, az illető rendeltetési
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állomáson tényleg leadásra kerülő és onnan 
tengelyen elíuvaroztatandó szárított cukorrépa­
szelet küldeményekre nézve — a fuvardíjnak 
kocsi és fuvarlevelenkint legalább 10.000 kg.-ért 
való fizetése mellett — Zimonytól a m. kir. 
államvasutak összes vonalain és a pécs-barcsi 
vasúton, valamint az államvasuti kezelés alatt 
álló mindazon tekintetbe jövő helyi érdekű vas­
utakon, melyekre nézve az államvasutaknak az 
üzletkezési szerződés értelmében szabad díjsza­
bási jog van biztosítva.

A fentiek szerint engedélyezett kedvezmény 
szabályszerű kihirdetés mellett folyó évi decem­
ber 20-tól visszavonásig, de legkésőbb 1909 évi 
április hó végéig terjedő érvényességgel alkal­
maztató.

Ezen újabb i vasúti szállítási kedvezmény enge­
délyezésének közhírré tételét is a t. Egyesületre 
bízva egyszersmind kérem, hogy a t. Egyesü­
let a gazdaközönséget a kellő útbaigazításokkal 
ellátni szíveskedjék. Budapest 1908 december 
31. Darányi.

»Zülamegye, Zalsvímegyei Hírlap' 1909 miteins 41.

Hivatalos rovat.
A városi tanács,mint I. fokú hatóság közhírré 

teszi, hogy Zalaegerszeg r. t. város területére 
1909. évre 20 iparhatósági megbízott választása 
az 1884. XVII. t. c. 172. §-a értelmében f. 
évi március hó 23-án d. e. 9 órakor a város­
ház nagy termében fog megejtetni.

Feihivatnak a legalább 20 K egyenes állami 
adót fizető iparosok (kereskedők), hogy a kitű­
zött helyen megjelenve választói jogukat gyako­
rolják.

Zalaegerszeg, 1909. március 10-én tartott 
tanácsülésben.

Dr Korbai, polgármester.

H Írek.
Meghívó. Zalaegerszeg város társadalma 

a márcziusi eszméket hazafias kegyelettel 
megünnepli. Az ünnepély március 14-én 
vasárnap délután 4 órakor fog a főgimnázium 
tornacsarnokában megtartatni a Z. I. és 
M. K. rendezésével. A szabadság napjának 
Magyarország történetében örökre dicső­
séges ünnepére hazafias lelkesedéssel hív­
juk meg mindazokat, akik hisznek a tör­
ténelem nagy tanulságában, hogy életképes 
csak az a nemzet lehet, amely hőseinek 
és vértanúinak nagy hagyományaihoz hű 
marad mindörökre.

Szegények és gazdagok, ifjak és Öregek 
egyesüljünk e napon a hazafias érzésnek 
magasan lobogó tüze mellett mindnyájan, 
a kik magyarok vagyunk.

Ünnepeljen az egész társadalom, amely­
nek minden rétegét, minden tagját hívjuk, 
hogy jöjjön velünk a nemzeti események 
oltára elé, ünnepelni a szabadság feltáma­
dásának emlékezetét. Gróf Batthyány Pál a 
Zalaegerszegi Kaszinó elnöke. Dr Ruzsieska 
Kálmán a Z. I. és M. K. elnöke. Dr Korbai 
Károly a Zalaegerszegi Daloskor elnöke. 
Dr Hajós Ignác a Zalaegerszegi Kereske­
delmi és Társaskör elnöke, Kovács László 
a Zalaegerszegi Ipartestület elnöke.

Műsor: 1. Hymnus. A Z. 1. és M. K. zene­
karénak kísérete mellett énekli a Daroskör férfi­
kara. Karnagy: Sándor Zsigmond. 2. Megnyitó 
beszéd. Mondja Dr Ruzsieska Kálmán. 3. Talpra 
magyar! Szavalja ifj. Czukelter Lijos. 4. Nem­
zeti zászló. Férfikar Révfitől. Énekli a Daloskor. 
Karnagy: Kurucz János. 5. Ünnepi beszéd. 
Mondja dr. Marik Pál. 6. Hunyadi nyitány 
Erkel Ferenctől. Előadja a Z. I. és M. K. zene­
kara. Karnagy: Sándor Zsigmond. 7. Szent tűz 
lobogj! Ábrányi Emiltől. Szavalja Szalay Sámuel. 
8. Kertem alatt. Férfi négyes Lányi Ernőtől. 
Éneklik Kecskés József, Kurucz János, Leiehner 
Herman és Fendrik József. 9. Szózat. Előadja 
a Z. I. és M. K. zenekara. Karnagy Sándor 
Zsigmond.

A költségek fedezésére ezemélyenkint 10 f 
belépő díjat kérünk. Az önkéntes adományokat 
a Ceány szoboralap gyarapítására fordítjuk.

Az állami főgimnázium ifjusága március 15-én 
(hétfőn) délelőtt 10 és */* órakor hazafias ünne­
pélyt rendez a következő műsorral: 1. Hunyadi 
induló, énekli az ifjúsági énekkar. 2. Megnyitó, 
tartja Suszter Oszkár tanár. 3. Nemzeti dal, elő­
adja az ifjúsági ének és zenekar. 4. Álom és 
való, Arany Jánostól. Szavalja Tóth József V 1. 
o. t. 5. Liszt F., Rákóczy induld, zongorán elő­
adja Gráner Lajos Vili. o. t. 6. Ünnepi beszéd. 
Tartja Schmidt Dezső VIH. o. t. 7. Kurucz 
dalok. Énekli az ifjúsági énekkar. 8. Erdélyben. 
Petőfi Sándortól, szavalja Heincz István VIII. 
o. t. 9. Zsadányi Armoud. Boka kesergője, hege­
dűn előadja Molnár Mihály VIII. o. t., zongo 
rán kiséri Balassa Annica k. a. 10. Rákóczi 
induló. Énekli az ifjúsági énekkar. Az ének 
számok vezetője Takács József tanár.

A zalaegerszegi állatni felsőkereskedelmi iskola 
f. évi március 15-én d. e. 10 órakor az emeleti 
nagytermében nyilvános iskolai ünnepélyt tart, 
amelyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meg­
hívja. Műsor: 1. Hymnus. Balás M. tanár veze­
tésével előadja az intézeti énekkar. 2. Meg­
nyitó. Tartja az igazgató. 3. Március 15. 
Ábrányi E.-től. Szavalja Szilágyi Lajos a. o. t. 4. 
Csatadal. Balás Mártontól. Előadja az intézeti 
énekkar. 5. Márciusi dal. Ábrányi E.-től 
Szavalja Kisfaludy Géza f. o. t. 6. Méltató. 
Irta és felolvassa Klethofer Győző f. o. t. 7. 
Talpra magyar. Balás Mártontól. Előadja az in­
tézeti énekkar. 8. A hazáról Petőfi Sándortól. 
Szavalja Wagner János k. o. t. 9. Záróbeszéd 
Tartja Szendrei Mihályt f. o. t. 10. Szózat. 
Balás Márton tanár vezetésével előadja az 
intézeti énekkar.

A zalaegerszegi kath. legényegylet március 
14 vasárnap délután 5 órakor tartja a Kummer 
kávéház emeletén levő saját saját helyiségében 
március 15-iki ünnepélyét, amelyre a hazafias 
közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. 
— Műsor: 1. Himnusz énekli a közönség. 2. 
Talpra magyar, szavalja Lukács Sándoré, dékán.
3. A szabadsághoz Petőfitől, szavalja Feitiegler 
Rezső e. tag. 4. Ünnepi beszéd, tartja Kun £ 
Vilmos e. elnök. 5. Márciusi ifjak Petőfitől, j 
szavalja Odor Sándor e. tag. 6. Csonka honvéd. | 
Énekli Ott Imre e. tag. 7. Uj március Radványi j 
Károly tó!, szavalja Vas Jolán. 8. Szózat, énekli 
a közönség. — Filléres adományokat a Cány | 
szobor javára szívesen fogad az egyesület. i

A szabadság napjának ünnepe Muraközben. 5
Perlak város hazafias közönsége 18*8. március 
15-ike emlékére március hó 14-én, vasárnap 
ünnepélyt rendez. Az ünnepély sorrendj : d. u„
5 órakor Gasparics Márk vértanú emlékszobrá­
nál : 1. Hymnus, énekli az ünneplő közönség.
2. Alkalmi beszéd, tartja, Tóth Sándor áll. isk. 
igazgató. 3. Alkalmi beszéd, horvát nyelven 
tartja Szácser Balázs városbiró. 4. Az emlék­
szobor megkoszorúzása. 5. Szózat, énekli az ün­
neplő közönség. D. u. 6 órakor a „Muraköz- 
Szálloda“ nagytermében : 1. Megnyitó, tartja
dr. Tamás János. 2. Hymnus, énekli a perlaki 
férfi daloskor 3 Talpra magyar, szavalja Bálint 

; Béla. 4. Kuruc dalok, vonós négyes : Előadják 
’ dr. Reményi Zoltán, Piatsek István, dr. Vajda 
! Béla, Pliebta Kázmér. 5. Alkalmi beszéd, tartja 
! dr. Szabó Zsigmond. 6. Honfi dal, énekli a per-
• laki férfi daloskor. 7. Március 15-éré, Ábrányi 
: Emiltől. Szavalja dr. Grész Gyula. 8. Rákóczy 
I induló, Berlioz H.-tó1. Zongorán négykézre ját- 
I szák dr. T más Jánosné és dr. Zakál Lfiosné.
I 9. Szózat, énekli a perlaki férfi daloskor. 10.
I Záróbeszéd, tarta dr. Zakál Lajos. Este fél 9 
I órakor társasvacsora a „Muraköz-Szálloda“ nagy- 
j termében.

Izr. istentiszteletek kezdete további intézke- 
; déaig a következő időkben állapíttatott meg : 
í Hétköznapon reggel háromnegyed 7 órakor 
I este fél 6 órakor, pénteken este háromnegyed
* 6 órakor, szombaton reggel egynegyed 8 órakor,
I délelőtt egynegyed 11 órakor és délután 4 
! órakor.5

Kinevezés. A belügyminiszter Glaser Sándor 
! tapolcai gyógyszerészt az országos közegészségi 
I tanács rendkívüli tagjává nevezte ki.

Igazságügyi kinevezés. Az igazságügyimiuiszter 
Németh János keszthelyi járásbirósági dijaokot 

nagykanizsai kir. törvényszékhez Írnokká

Kele György síremlékének felavatása. Kele 
György kotori községi jegyző egyike volt a 
jegyzői kar legkiválóbb tagjainak. Nemcsak ki­
váló tisztviselő, hanem jeles tollú iró s agilis 
társadalmi ember, akinek sokat köszönhet a 
vármegyei jegyzők egyesülete is, amelynek ke­
belében kitartóan s odaadással dolgozott. De 
ismerték a nevét az országos egyesületben is; 
mint szakember és iró egyaránt tisztességet és 
becsületet szerzett magának és a jegyzői karnak. 
Amikor legjava korában elragadta a halál, kar­
társai elhatározták, hogy sírját emlékkel jelölik 
meg. Az emlék elkészült s a perlaki járás jegyzői 
köre április 20-áu ünnepélyesen avatja azt fel. 
Az ünnepélyre a következő meghívót bocsátották 
ki : Az ország községi- és körjegyzőinek ado­
mányából Kele György volt kotori jegyzőnek 
Kotor községben pihenő hamvai fölé készített 
síremléket 1909. április 20-án ünnepélyesen fel­
avatjuk, melyre tisztelettel meghívjuk. Az ün­
nepély sorrendje: D. e. 9 órakor a perlaki járás 
jegyzőinek ünnepi közgyűlése Kotor község tanács­
termében. Fél 10 órakor gyászmise a rom. kát i. 
templomban. Fél 11 órakor kivonulás a róni. 
kalh. temetőbe, hol főtiszt. Lisziák Lajos a sír­
emléket beszenteli, Harmat Nándor dráskoveci 
körjegyző felavatót mond, egy elemi iskolai tanuó 
rövid beszédben megemlékezik a volt iskolaszéki 
elnökről s az iskolai ifjúság egv gyászdalt énekel. 
Perlakon, 1909. március hó. Kiváló tisztelettel 
és kartársi szeretettel, a perlaki járás jegyzői 
köre nevében, Fuhr Mihály jegyző és Harmat 
Nándor elnök.

Szabad líceum. A Zalaegerszegi Irodalmi és 
Művészeti Kör szabad líceumi előadásai a jövő 
vasárnap fejeződnek be, amely alkalommal Kul­
csár Gyula főgimn. tanár fog értekezni a modern 
fesztészetről. Múlt vasárnap Haerter Ádám 
tanár tartott, előadást, vetített képekben mu­
tatva be egy Földközi tengeri kirándulást. Végig 
vezette a közönséget a Kelet érdekes városain, 
majd a Földközi tenger legérdekesebb pontjain.

Eljegyzés. Vida Lajos letenyei csendőrőrsve­
zető eljegyezte Cseresnyés Vilma kisasszonyt 
Kaszaházáról.

Kedélyes estély. A Kereskedő Ifjak Önképző 
Egylete az elmúlt szombaton este igen sikerült 
házi mulatságot rendezett. Kardos Jenő dr. 
költői képeken gazdag felolvasást tartott az 
örök emberi problémáról*: a szerelemről. Szelle­
mesen fejtegette a különböző fajta szerelmeket, 
melyeken szerinte egy fog diadalmaskodni: az 
önzetlen ideális szerelem. Kardos Jolán és Ker­
tész Ödön hatásosan adtak elő magánjeleneteket. 
Az est legérdekesebb pontját Breisacli Sámuel 
énekszámai képezték. Igazán bámulatra méltó, 
hogy ez a mindig ifjú öreg ur, miiy szellemi 
frisseséggel és jó kedéllyel van megáldva. Szép 
énekszámait óriási Vapsaikorral jutalmazta t 
közönség. Az estély szép anyagi eredménnyel 
járt a könyvtár javára.

A messinaiak javára következő felülfizetések 
érkeztek be eddig dr. Korbai Károly polgár- 
mester címére: Ujuép Elek Ernő, Litner Jenő 
s Forster Elek 5—5 kor. — A rendezői dijat, 
lapunk zártáig megküldötték : Ujnépi E:ek Ernő, 
Nagy László, Litser Jenő, Riedlmayer János, 
Bart ha László. Botka Andor, dr. Szekeres 
József, Szües Dezső, ifjú Surgóth Miksa, Fuss 
Nándor, Lővy Miklós, Czobor Mátyás, Forster 
Elek, Skublics András, dr. Briglevics Károly, 
Hann János.

Fráter Lóránt tegnap este Keszthelyen hang­
versenyezett s kedden a tapolcai kórházegyesület 
meghívására Tapolcára megy egy estélyre.

A Zaiavármegyei Tejszövetkezetek Szövetségé-

a
nevezte ki.

nek kötelékébe tartozó szövetkezetek a f. hó 
12-én Tolnay Pál orsz. tejgazdasági felügyelő 
közbejöttével megtarortt értekezleten kimondot­
ták, hogy Zalaegerszegen egy szövetkezeti vaj- 
trrmelő köpontot létesítenek. Tolnay Pálnak az 
elnyerhető államsegélyre vonatkozó felvilágosí­
tásai és utasításai után az értekezlet egy Grüner 
Károly, itj. Molnár István és Sárközy Viktor­
ból álló előkészítő bizottságot küldött ki, amely 
előkészítő bizottság akként lép akcióba, hogy a 
wjtermelő központ 1909. őszére megnyitható 
legyen.

A Zalaegerszegi Karácsonyfa Egyesület már­
cius hó 2l-én délután fél 3 órakor a városháza 
tanácstermében közgyűlést tart, amelyre az üsz- 
szes választmányi és rendes tagokat meghívja 
az elnökség.
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A nagykanizsai ipartestüfet az ipartörvény 
tervezet ellen. A nagykanizsai ipartestület, 
múlt héten tartott közgyűlése alkalmával a 
kereskedelmi miniszterhez intézendő memorandum 
tervezetet fogadott el, amely azt mondja, hogy 
az uj ipartörvény tervezet a kisiparosok létalap­
ját támadja meg. Súlyos terheket ró a meste­
rekre s az ipartestületre, hatáskört pedig nem 
;id. A memorandum a tervezet módosítását kéri 
h minisztertől.

Adomány. Dr. Grünwald Samuné úrnő a „Za­
laegerszegi Nőegyesület“ részére 10 koronát volt 
szives adományozni, miért ez utón is hálás kö­
szönetét fejezi ki az elnökség.

Háziipar. A Szoboticzán rendezett hat hetes 
háziipari tanolyam oly szépen sikerült, hogy a 
községi elöljáróság három hónapos tovább képző 
tanfolyam engedélyezését kérte. A háziipari 
tanfolyamul Mát hé Ferenc vezette s a felügye­
letet Szenteli Dezső Csáktornyái gazdasági szak­
tanai' gyakorolta.

A Tapolczavidéki Gazdakör múlt héten fejezte 
be téli gazdasági előadásait. A gazdakör 10 
községben 23 előadást rendezett, mind műit nagy­
számú hallgiitósa'g jelenlétében. A legutolsó elő­
adás Lesenczetomajon volt, ahol Fáber Sándor 
keszthelyi gazdasági akadémiai tanár és Wetter 
Pál tapo'czai vincellériskolái tanár tartottak elő­
adást. A Tapolczavidéki Gazdakör intenziven 
dolgozik a nép érdekében s gyulakeszi Forster 
Elek elnök páratlan agilitással vezeti a kör 
működését.

A dzsiu—dzsicu tanfolyam vizsgája. Sumakoff
mester befejezte a rendőrségnél a dzsiu—dzsicu 
tanfolyamul s kedden — március I6-án — dél­
után 4 órakor az „Arany Bárány“ szálloda 
kistermében a rendőriegénységgel vizsgát tart. 
A vizsgán minden érdeklődőt szívesen látna-. 
Belépti díj 1 K. A dzsiu—dzsicunak, amelyet 
a rendőrlegénység elég jói begyakorolt, bizo­
nyára sok nézője lesz.

Kaszás Kálmán hulláját megtalálták. Múlt év 
december végén megmagyarázhatatlan módon 
eltűnt Kaszás Kálmán zalaegerszegi asztalos 
mester. Éjfél utánig együtt mulatott több barát­
jával s ekkor egyedül indult hazafelé. De nem 
ért haza, hanem úgy eltűnt, mintha a föld 
nyelte volna el. Keresték, kutattták, de nem 
találták meg sehol. Először azt hitték, hogy ittas 
volt, elesett és megfagyott, a hó pedig belepte. 
A nyomozás azonban kiderítette, hogy nem volt 
részeg. Később, amikor az eltűnt asztalos mester 
adósságai kitudódtak, általános lett az a nézet, 
hogy Kaszás megszökött, meri anyagi zavarok 
bántották. Ebbe azután bele is nyugodott min­
denki, pedig a dolog nem látszott valószínűnek. 
Pénz nem volt nála s mielőtt a kávéházból 
eltávozott, telerakta a zsebeit fügével, narancs­
osa! a gyermekei számára. Szökésre vagy öngyil­
kosságra nem gondolhatott. Tegnap délelőtt 
azután megtalálták a szerencsétlen ember hul­
láját a Zala vizében, a Gömbös malom mellett. 
A vizsgálat megindult annak kiderítése iránt, 
hogy miként került Kaszás hullája a Gömbös 
malimhoz. Az bizonyos, hogy a Kummer kávé­
házból indult el s innét a malom jó egy kilo - 
méternyire fekszik, a Zala felső folyásában, jmig 
Kaszás lakása ellenkező irányban fekszik. A 
viz a hullát felfelé nem vihette s körülbelül 
bizonyos, hogy a malom mellett történt a vég­
zetes eset, vagy a holttestet úgy dobták a vízbe.

A siketnámák kaposvári intézete I osztályába 
az 1909—910.-ik tanévben tizenöt siketnéma 
növendék vétetik fel. Pályázhatnak első sorban 
Somogy, Zala, Baranya, és Tolna megyei ille­
tőségű 7—10 éves siketnéma gyermekek. A kér­
vények legkésőbb f. évi május hó 20-áig a 
kaposvári siketnéma intézet igazgatóságához 
küldendők be. Egyéb fölvilágositással az intézet 
igazgatósága szívesen szolgál. A szegény sorsuak 
ingyenesen vétetnek fel.

»Z&i&megye Z&layájmegyeí B.irl&p«
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Francia, német és román nyelv órák. Berk — 
vies Ignác zalaegerszegi állami iskolai tanító 
a francia, német és román nyelvekből magán­
órákat ad. Akik ezen nyelveket gyakorlati mód­
szer szerint, biztos sikerrel elsajátítani akarják, 
azoknak figyelmébe ajánljuk Berkovies Ignác 
urat (lakik Rákóczi utca 6. sz.)

Országos Madárvédő Ifjúsági Liga. Az Orszá­
gos Állatvédő Egyesület felhívást intézett a 
tanuló ifjúsághoz állatvédő egyesületek alakítá­
sára. Ezen egyesületek alapjául az a fogadalom 
van kijelölve, hogy a gyermek az állatokat nem 
bántalmazza, nem üldözi, a madárfészkeket és 
tojásokat el nem szedi, el nem pusztítja és hogy 
ezeket nem csak maga vallja, hanem rajta lesz, 
hogy mások is igy cselekedjenek. Hogy a ma­
dárvédelem a tanuló ifjúság körében sz egész 
országban egységesen szervezessék, az Állatvédő 
Egyesület mozgalmat, indított az Országos Ma­
dárvédő Ifjúsági Liga létrejötte érdekében, mely­
nek szervezete alakisághoz nincs kötve, azaz n 
belügyminiszter eltekint minden alapszabályéit rü 
vagy egyesületi alapon való szervezkedéstől. A 
madárvédő liga tagjai fogadalmat tesznek, hogy 
az állatokat, különösen pedig a madarakat meg­
védelmezik. Minden fogadalmat tett tanuló egy 
nyomtatott szövegű lapot és egy jelvényt kap. A 
nyomtatványt az Országos Állatvédő Egyesület 
(Budapest, IX., Ernő-utca 11 —13. sz.) az érdek­
lődő tanítóknak díjmentesen bocsátja rendelke­
zésre, mig a jelvényekért tömeges megrendelés­
nél darabonként 10 fillér fizetendő. A közokta­
tási miniszter utasította a tanfelügyelőséget, 
hogy a tanítókat a Madárvédő Liga megalakí­
tására buzdítsa s annak működéséről iskola 
látogatásai alkalmával szerezzen meggyőződést.

Ä balatonparfi vasút. Az építés alatt lévő 
balatonparti vasutat folyó évi juuius 1-én meg­
nyitják és átadják a forgalomnak. A már ösz- 
ezeállitit menetrend szerint a Balaton part tál 
való közlekedés kényelmes kedvező lesz. Ta­
polcáról reggel fél 2 órakor egy személyvonat, 
reggel ő órakor egy gyorsvonat, délután 2 óra­
kor ismét egy személy vonav indul. Nyáron este is 
megy majd egy személyvonat az ország szivébe. 
Budapestről Tapolcára indul reggel fél 5 óra­
kor és délután 2 órakor s este félnyolckor. Elő­
nye lesz ennek a vonatnak, hogy a gyors­
vonatokhoz III. osztályú kocsikat is csatolnak. 
A II. osztály menetdija csak 40 százalékkal lesz 
drágább a III. osztálynál.

Ä jegyzők és városi tisztviselők vasúti ked­
vezménye. A községi és körjegyzők s a városi 
tisztviselők már évek óta kérik a kedvezményes 
vasúti jegy engedélyezését, amelyben az állami 
és törvényhatósági tisztviselők már évek óta 
részesülnek. A kérelem azonban ez ideig nem 
talált meghallgatásra, mert az államvasutak 
már annyi kedvezményt adtak, hogy a városi 
és községi tisztviselőkkel nem akarta a kor­
mány szaporítani a kedvezményesen utazók szá­
mát. Kossuth Ferenc most mégis enged a régi 
sürgetésnek és a minisztertanács hozzájárulásával 
elhatározta, hogy a városi tisztviselők és jegy­
zők részére, saját személyükre vonatkozólag a 
féláru jegykedvezméuyt megadja. Ezzel ismét 
7200 tisztviselő kap kedvezményes vasúti je­
gyet.

Egy dunántúli gabonakereskedő cég fizetés 
képtelensége. A dunántu! egyik tekintélyes ga­
bonakereskedő cége, a Lowenstein és Deutsch 
szombathelyi cég múlt héten fizetésképtelenséget 
jelentett. Á céget Zalavármegyében is előnyösen 
ismerték. A passívák megközelítik az egy milliót, 
valószínű azonban, hogy a cég rendezni tudja 
az ügyeit s a bukás nem fog bekövetkezni.

A csavargó. Stefaunidesz Dániel immár 72 
éves s talán félszázadnál tovább csavarog. Va­
lamikor az asztalos mesterséget tanulta, de nem 
sok hasznát vette a tanulmányának, mert ko­
mája volt neki a szerszám. Amint egy kis
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pénzre tett szert, el itta s osak végső szükség­
ben állt munkába. Előbb azonban mindenesetre 
megpróbálta a lopást. Ha sikerült, jó! élt egy 
darabig; hu elcsípték, beült a dutyiba s ott is 
jól érezte magát. Sőt télviz idején csak azért 
lopott, hogy becsukják s állami ellátáshoz jus­
son. Majdnem az összes dunántúli törvényszé­
kek foglalkoztak már a vén bűnössel, aki Za­
laegerszegen is állott törvényt. A múlt héten 
Veszprém megyébe tette át Zalából a főhadiszál­
lását. E.cy vásáron lopott, rajt is csípték, de 
nagy keserűségére nem helyezték hűvösre, ami 
nagyon elkeserítette a csavargót, mert nem volt 
mit ennie. Kifakadt a közbiztonság gyarlósága 
ellen, mert íme a tolvajokat is szabadon hagy­
ják csatangolni.

A mezőgazdákat érdekelni fogja, hogy az 
utóbbi két évben az impregnált répamag kö­
rül keletkezett vita és a szaksajtóban fejlődött 
tollhare jelenleg mily fordulatot vett. Határo­
zottan annak a pártnak győzelmével végződött, 
mely az impregnált répamag mellett foglalt 
állást. Ugyanis mint értesülünk, a répamag ter­
melés hazájában Quedíinburgbau (Észak-Német- 
ország) gazdák és kereskedők kívánságára „Ré­
pamagot Impregnáló Vállalat“ létesült Vaege- 
uer és Társa cég alatt, ahol bizonyos illeték 
ellenében úgy gazdák mint kereskedők imp- 
regnáltathatják répamagjaikat, Ezen a mező- 
gazdaságra fontos vállalat hónapok óta van 
üzemben és mint halijuk, rendkívül igénybe van 
véve. így tehát a gyakorlat ismét rácáfolt a 
hivatalos, szürke teóriára és a tudomány, mely 
az impregnálás ellen agitált, csődöt mondott. 
Hogyan is mondta boldogult Pulszky : „A ku­
tya ugat, a karaván halad.“

A Fiumei tejcsarnok kocsisa. Verbancsics 
István feisőiendvalakosi legény messzire elkalan­
dozott munka után. Legutóbb a fiumei központi 
tejcsarnoknak volt a kocsisa, onnét azonban 87 
K elsikkaszíása után megszökött s egyenesen 
hazajött Zalába. Mire hazaért, már itt volt a 
fiumei rendőrség sürgönye s Verbancsics zsebé­
ből a csendőrök kiszedték a pénzt, amelyből 
semmi sem hiányzik. Verbancsics azt állítja, 
hogy jogos tulajdonát hozta magával, mert 87 
koronával tartozott neki a tejcsarnok tulajdonosa.

A hegypásztor halála. A szentpéteruri Meleg­
hegyen halva találták Tóth István szőlőpásztori. 
A feje össze volt roncsolva s a felső testén több 
vágást találtak. A hulla melletti lábnyomokból 
dulakodás nyomai látszottak. A csendőrség Do­
mina hegypásztort fogta vallatóra, mert Tóth- 
nuk haragosa volt és ez sokszor hangoztatta is, 
hogy fél társa boszujától. Domina hosszú valla­
tás után beismerte, hogy ő volt a tettes. Tár­
sát hoszuból ölte meg. Dominál letartóztatták.

Záróra után. A pákái korcsmában mulatság 
volt s a legények sehogysem akarták respek­
tálni a zárórát. A korcsmáros nem volt képes 
kiüríteni a termeket. Éjfél után csendőrök jöt­
tek s felszólították a mulatozókat, hogy men­
jenek haza. Beck Károly azonban nem akart 
engedelmeskedni, sőt nekiment az egyik csen­
dőrnek, mire a másik csendőr mellbe szúrta.

Növekszik a kivándorlás. Amikor az amerikai 
válság visszakergette az óhazába a sok kiván­
dorolt magyart, nagy volt az öröm országszerte, 
hogy visszajönnek a mi véreink a dollárok hazá­
jából a hazai röghöz, amely a munkás kéznek 
biztosan megtenni a becsületes fekete kenyeret. 
Megjósolták már akkor, hogy nem fog sokáig 
tartani az örömünk. Mert amint elsimul a vál­
ság; amint a trösztök megnyitják óriás pénz- 
szekrényeiket s a nagy vállalatok ismét felveszik 
a munkát: újra özönleni fog a nép az Óceánon 
át. A határidőt is megmondták előre : tavasszal 
elkezdődik a népvándorlás. És ime már mennek. 
Zalavármegyében a műit hó folyamán 141 
Amerikába szóló útlevelet adtak ki. A tengeren 
túlról egyre jönnek a hivó levelek s megmozdu1-
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tak az ügynökök is, akik toborozzák a munká­
sokat. Bécsbeu van a főhadiszállás; onnét 
irányítják r vándor ügynökök -t, a helyi meg­
bízottakat. De ügynök sem kell már. Hiszen 
minden faluból van ottkünn egy-két ember, akik 
látják és megírják : hogyan szaporodik a munka- 
alkalom, hogyan öregbedik a kereset. Azután 
mennek a magyarok abba az uj világba, ame y 
megemészti, felszívja őket; ami eró:sk pedig 
egyre fogy, a mi áldott földünkre minuig keve­
sebb munkás fog jutni. Amíg egyszer csak 
megint nem fordul «gyet Amerika s kergeti

felé. A két asszony utáuna. És elérték. A rvz- j 
Zimt verkli maradványai s egy letépett 1 
ték a kifejlődött harcot. A hölgyek a fogattal j 
együtt távoztak s most Czeklin jár egyedül a ; 
verklit és asszonyt keresni. j

A muraközi sertés. A Muraközben tény ész- j 
tett sertés i.amár külön táj fajtává hjlődoti. i 
Zagóriai és yorkshirei fajok keresztezésebói I 
tenyésztették ki azt a kiváló hússertést, ame.-y | 
nemcsak nagyságával, hanem szaporaságával is j 
kiválik. így péídáu: Premus János feísómihaly- ; 
fa "ív i gazda azzal dicsekedhetik, hogy emséje ;uibgiui nem 1 vivilii — ----- r- I iaiV' 1 gazun .aouuou^, — - ------ j

vissza újra a sok százezer embert a hazai rög- j 17 (iaralj mi.iaccal ajándékozta meg, ami hal- j
höz, az elhagyott viskóba, a biztos mencdéEtbeit ie. latlan escménv a sertések családi törtenetéoen. •

Ellopott vacsora. Boszantó eset történt egy | Hamis állati tápszerek. A íak.rmáiuhmuy I 
falu$,i lakodalmas háznál. Két legényt kihagy- | megnövelte a. mesterséges állati tápszer- * utáni • 
tak a v. udéghivók s hiába fenték a fogukat a | keresletet. Ezt azután több szédelgő arra basz- j 
jó vacsorára, kicseppentek a vendégségből. A j nálta fel, hogy mindenféle hamisított és érték- • 
két megsértett ifjú azonban boszut állt. Amig $ télén dolgot hozzon forgalomba. Nagy hangon » 
a vendégsereg a házban zajongott, kiürítették j hirdették a különféle tápporokat, amelyek a • 
u kamrát s elvitték az egész vacsorát Nem ? takarmány tápértékét növelik s olyan gyógy- : 
hagytak egy tányér kocsonyát sem. j szereket kínáltak, amelyek a hiányos taph-í-Ko- |

. -mVi 1 • AT- 1„ „Znot i-r„<1 1 zásból eredő betegségeket megelőzik. Néhány jA becsületet keresi. Minden népek kozott a
cigány tud legjobban átkozódni s képzelhető, 
hogy a nekeresdi tanya körül nem ritka a be- = 
esüíetsértés. De ezekért a becsületsértésekért 
nem szoktak a bírósághoz menni. Eligazítják ; 
maguk között a jogvitát, amennyiben beverik ) 
egymás fejét, behasogatnak néhány fűiét és ezzel ' 
a megsértett becsületnek elégség tétetett. Egy \ 
more .izonban érzékenykedett s mindenáron fis­
kálissal akarta a becsületét kikerestem., ügy ! 
esett a dolog, hogy egy döglött malac immár | 
illatos földi maradványai fölött két család össze- \ 
veszett. Mindegyik: a hátuisó sonkát akarta. >
Eközben röpködtek a sértések, mint a kopogó - 
jégeső s a többek között az egyik családfő azt j 
a jókívánságát fejezte ki a vitatkozó asszony- } 
nyal szemben, hogy : úgy járjon ki a Két szeme, 
mint az asztalfiókja. Hát ez már sok ! Azt meg ; 
csak tűrte, hogy a hitvesi hűségében egy szó- ) 
kásos erőkifejezésseí kételkedett ; hogy sok min- j _ 
den egyébnek elmondta, csak becsületesnek nem; | pjy ' 
de hogy a szemei úgy járjanak ki, mint az ? 
asztalfiókja, ezt nem tudta elviselni. Fiskálist i 
keresett. A jogtudós azonban megmagyarázta . 
neki, hogv a többiért perelhet, ezért azonban ; 
nem kap igazságot, mivel hogy a jokivánat nem > 
meggyalázó kifejezés. A megsértett, hölgy úgy j 
vélekedett, hogy a többiért nem érdemes bíróság I 
elé menni. A térvény pedig nem ér semmit. (
Nem tudja azt sem, hogy a cigányra nézve mi j 
a becsületsértés.

Pályázat káníortanitói állásra. A galamboki 1 
plébániához tartozó Karos községbe r. kath. j 
kántoritnitói állásra március 19-re pályázatot « 
hirdettek. A javadalom összes értésé 1490 K.
Személyes megjelenés szükséges. Kérvények a . 
galamboki plébánia hivatalhoz intézendők.

Páros élet . . . Czeklin János kintornás a j 
feleségével és egy kis elgyötört törpe lóval járta j 
a világot. A kis" ló húzta a kocsit, amelyen egy • 
kimustrált zongora verkli ékeskedett. Kikopott 
k« ringőket muzsikált istentelen hamis akkordox- ; 
bán. De azért meg lehetett élni után na. so-: umg 
egy kis italra is jutott, amit az érdemes 
művészuár nagvon szeretett. A mű t hónapban j

1 1 1 • 1 : f j

Czeklirék egy verklis asszonnyal te, :
valahol Aleólendva körűi. A kollégák barátságot j 
kötöttek s együtt vándoroltak vagy három-négy ; 
falu ellen, amikor egyszer csak Czeklin eltűnt j 
s vele a verklis asszony is. Czekiinné részegen ■ 
aludt, amikor magára hogy iák. Es elmentek ? 
u.vV, hogy rájuk sem akadt a múlt hétig. A kis • 
törpe ló egykedvűen balig' it a Besenyőből ;
Z Ir-egerszeg felé vezető tv on a Czeklin és uj 
párja karon fogva követték. Egyszerre cs tk fel­
ijük kanik egy tt,pruítgyo8 asszonyé alak, axi mar

megelőzik. Néhány 
német cég valósággal elárasztotta az országot j 
ilyen értéktelen hamisítványokkal, amelyek nem ! 
csak hogy nem használnak, hanem határozottan 
ártalmasak. A földművelési miniszter tehát j 
szigorú rendelettel utasította a közigazgatási ; 
hatóságokat, hogy a tiltott módon eiőátÜtött í 
tápszereket és gyógyszereket kobozzák el.

Vérszegénység
ellensúlyozásául tessék SCOPT-íéle Emulsiot 
haszaálni, amely a vért gazdagítja és a test 
húsát szilárddá és egészségessé teszi.

A Scott-féle Emulsio

társ köztünk, kinek koponyája butaságtól vagy 
ilyesféléktől mégis a régi betyár éle*, emlékét 
akarná újra befogadni, arra a tőlünk telhető és 
végrehajtható erkölcsi büntetést szabjuk.

A zalaegerszegi épitőmuukások 1908. február 
2-án tartott mulatságán okozott botrány egyik 
búsét, Kovács Ferenc kőműves segédet, mind i 
mulatságból, amit a csoport tart, kitilt mindüz 
ideig, inig esik láthatólag nem lesz, hogy magár 
(_gy tisztességes emberhez méltóan u m vis* :.

E-yben pedig bocsánatot kérünk a mulatsá­
gon jelenlevő tisztelt közönségtől az ok oz-ott 
kellemetlenségért.

A zalaegerszegi építő munkáscsoport vezetősége

Nátrán Imre építőmunkás ezúton fejezi ki. 
sajnálatát és ezúton kér bocsánatot í-z ossz - 
szaktársaitól és azoktól, akik f -bru ír 2-án részt- 
vettek az építőmunkások mulatságán, hogy ha 
tisztelt j-denievők közül valakit megsértett voina 
a botrányos viselkedésével, végül f tgadja, hogy 
többé semmi botrányt nem csinál.

f elelős szerkesztő: Dr Gsák Károly. 
Laptulajdonosok : Dr Csák Károly és Udvardy Ignác.

rlaszí áraink ai65iitolsob.8t:íbm,süu 50 kiiogratnöionKiet
Kor-'V, Iv-ir

b ij/v minőség ‘»■'••r:" : . 12‘8U —*—
rúzs > » 9.65 —
árpa » 8-50 —*• —
xab * * 8-50

» » 8*25 —■—tengeri

"3-
f] egynráni

yL. Twl'
nek. A 
kielégít.

w PPróbálják meg

Ar. Emulsio vásár­
lásánál a SCOTT - 
féle módszer véd­
jegyét — a halászt 

" kérjük iigye- 
lembe venni.

és meg fognak erről győződni, 
mint ahogy ezren és ezren gvőződ- | 
tek me róla az utolsó 32 év 
lofolyásíi alatt.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban. \

ÄZ elveszett muff. A nagysága jó gazdaasszony j 
lévén, személyesen végzi bevásárlásait <i piacon ; 
is, a boltokban is. A múlt héten kiment a j 
piacra és alkuba állt egy falusi asszonnyal. Mi- j 
alatt az alku folyt, 50 K értékű karmantyúját, j 
az asszony kosara mellé tette és ott feledte. A t 
muffnak nyoma veszett, valaki elemeire. Aki j 
nyomra vezet, iiio jutalomban részesül. A muff, j 
fekete asztrakánbóí készült s még alig hasznait. |
Föll$ard - ti 1 é$ „Hennebeg“ 1[• . D .1 UnlTTAlYl selyem 1 K 50 f-tol |
ííyárs tsasi- íg | II S| | | | feljebb bérmentve és j
Ch-íté - I Sb j 1 Ilii ti vámmentesen. Minta j

^ 1 VI postafordultával. !

Megrendelések bármely nyelven intézendők:
Seideafabrikl. Hennenberg in Zürich.

NÉMETH GÁBOR
agyag kályha készítő

Zalaegerszeg, Csány-u.25 sz.
Alapíttatott 1889-ben

az 1896-iki ezredéves kiállításon és a soproni 
kiállításon kitüntetve.

I

40—50°/0 fülő anyag megtakarítást érhet 
el, aki bizalommal fordul hozzám s nehe­
zen fülő kályháját általam javíttatja, eset­
leg szerkezete végett átrakatja, aminek 
jóságáért készséggel jótállók.

Továbbá kihívom a nagyérdemű 1 ">zón- 
ség figyelmét művészi tiszta kidaig'iz su 
tűzálló (chamotte) agyagból készült cs 
kályha készítményeimre. Nagy válaszb a, áll 
rendelkezés tv az egyszerű cserép k.íl v hőtől 
a legdíszesebb kivitelű kandalióig. S ámtu- 
lan e!ismerés nagyobb városokból a mágus 
arisztokráciáíói.

R-;ktáron V vtok épület díszítéseket, tak.i- 
réktüzheiy i urkolat cserepeket, p rcv ían
faveoce falburkolat lemezeket és fűd- ..íd-

«n

Nyilt-tér.

ii. Ivlr.O.a! 1 ^ I
m-'ggy-)z li­ve! ük, 

„oyievkoziiiial“ is.

mesziről megismerte a fogatot. Czekiinné von, 
az elhagyott hitves. A hűtlen férj megijedt. - 
Faikapoit a szekérre, megfordította a lovat s 
ahogy a nyom íruit ál.at birtr., vágtatott Besenyő

„ i

NYILATKOZAT.
\ H.tvy a szak egylet nem nevet 
’ nein iS roio-nsívnvcz 

k-*zve.iumer.v f zei &
I ama jelszó, hogy »A a li-gény a CKardm-;?)« mer 
I nagyon avult és idejét múlta, az öntudatos szer- 
j vezeti munkásság iróréb-u. H i p dig m-g s 
] akad egy-héi megpuliith: tutlan szak- vagy arv-

E rovatban közlőitekért ueni vállal felelősséget a szerkesztőság.

«eea

Emeii az étvágyat és a trslsúlyt, megszűn­
teti a kShőgíst, váladékot, éjjeli i zz adást

hurutok, szamár-
köhögés, skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mjeghogf értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen raindentor 
„Eozhe“ eredeti csomagolást,

F. SSefFEisasm-Risa Sloehe & Co. Basel (MJe)
korona

Kapható orvosi readalat»»
- Ara Qvegenkiat
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szájpadlással és szájpadlás 
nélkül, aranyhidak és koro­
nák, jól használható fog­

sorok készítése. Tartós fogtömések, fáj­
dalom nélküli foghúzások.

DR TOMPA A. ZALAEGERSZEG,
Munkácsy-utca 1. (Korona szálló mellett.)

gÍ'2!H

Szölöoltvány keresők ügyeimébe!
Különféle L és If. osztályú Rip. 

Poriaiis és Rup. Monticola alanyit 
<r\ökeres fá?ojtványokkal valamint II. 
osztályú vad vesszővel, liemkülönhen 
többféle szőlőfajokból, közte a fel­
karolt Muscat Ottonel-hól, sima hazai 
vesszővel is szolgál és ebbeli szives 

megkereséseket kér
Gróf Deym János
szőlőgazdasága Lesenczeíomaj Zalameyye.

Szokványszerüségért és fajtiszta- 
gátért szavatolunk.

I

I

Kossuth Ferenc levele!
Tek. Balázsovich Sándor gyógyszerész urnák 

Sepsiszentgyorgy.
„ Csuzos huntalmaknál az „INDASZESZ 

bedörzsölése jó hatásúnak mutatkozott. Kérem 
ley yen szíves nekem három üveggel küldeni“

KOSSUTH FEBENC.
Számos előkelőségek és orvosok igazolják, hogy 

a törvényesen védett székelyhavasi

cfnóaszesz
gyógyfű sósborszesz

legjobb szernek bizonyult a test és izmok edzé­
sére. Üdít és frissít. Megóvja a testet a hideg 
ku.- 'S befolyásától. Másságéhoz (gyúró- kenő-kúra) 
felette ajánlatos. Leghatásosabb szer csuz, kosz-
vény, rheuma, fejfájás, nátha, influenza, tág- 
szaygatás és mindennemű meghűlésből eredő bajok 
flűn. A székelyhavasi ,,INDASZESZ“ össze nem 
tévesztendő más sósborszesz készítményekkel, melyek 
egyszerű szeszkeverékek, holott az „INDASZESZ“ 
székelyhavasi gyógy füvekből előállított és hatásá- 
ban felülmúlhatatlan gyógyszer különlegesség.

Készíti Balázsovich Sándor gyógyszerész Sepsi- 
szentgyörgy. A törvényesen védett székelyhavasi 
-EH) ASZ ESZ"' kapható 2 és 1 koronás üve­
gekben az országban mindenütt.

.-TSTweTP«« ~ V,V • "CTF** v

Eladok
P£rv?2VW !

még keveset használ r Stivwr,
m2 dupla fordítható,

„vagy 2 szimpla, m
lókarban levő

PS 
ZÍS 

■Zlf-i

mtÄvtyw
PS £>'/£
PS
n
|§ egy Acyteim világítási készülékét. ||

(Molnár Márton szegedi iparos |p 
találmánya, melynél a robbanás 

És teljesen ki van zárva) tisztító- 
Wi készülék, csillárok és égőkkel.

ps&V2&&
Ciciki

m
tart!
mtáv*
m
vw
P2
Ü7TS
V.LfS
E&5

Haszonbérlet.
Vasmegyében egy

343 holdas birtok

S3
S3

taguíts
PS

msrtg úri lakkal, kút és gyümölcsössel gp 
kedvező feltételek mellett több évre 

H bérbe adatik. Közelebbi feltételek §§
ryn fűn
i|§ Détsy Imre ügyvédnél Budapest &Jj

(V. Váci-körút 18 sz.)
SrtS _____B3

tiftVS
£3
PS
Ü73
PS
VtltJ

KUMMER GYULA
cukrász és kávés Zalaegerszegen.

tv a* 
oVJL<rt3

Szabászati és varró 
szakiskolámban

francia, angol és házi szabászati módszer 
szerint tanítok. — Tanítványaim toilett- 
jüket is elkészíthetik.

Tanítás egész nap.. Akik a nap bár­
mely szakában csak néhány órával ren­
delkeznek, felelősség mellett ok tat tatnak. 

Beiratkozás állandóán.
Berkovics Ignácné

oki. munkatanítónő 
Zalaegerszegen, Rákóczi-utca 6. szám.

Yadvesszö és szölö­
oltvány:

Riparia port alls T. o. 52 cm. 10 frt
» 2> II. o. 52 > erősebb 5 »
» s II. o. 52 > gyengébb 3 »

Szölöoltványok:
Borfajok darabja......................................9 kr
Csemegefajok darabja .... 10 kr

Hazai gyökeres:

I

Kész gyermekruha 
és maradék áruház.

Előrehaladott idény miatt téli kabá­
tok és téli pongyolák, téli és tavaszi 
kosztümökre alkalmas maradékok 
mélyen leszállított árért adatnak el.

Kész menyasszonyi ruhák
kaphatók.

Teljes tisztelettel

Lusker Jánosné*

Borfajok darabja 
Cseni ege fajok darabja

. 2 kr 

. 3 kr

Városi szőlőtelep
Zalaegerszegen (Rozva mellett).

X I

*.p *****w*********

I Eladó
fö)T jókarban levő, 6 HP stabil

•t benzin motor,4. 5
4 esetleg becserélem a jókarban levő
4 6—8 loerejü gőzgépért.

T
Cím a kiadóhivatalban.

■ I

■ I

VÁMOSI ISTVÁN
késműves és viilanyerővel berendezett műköszörüldéje Zalaegerszegen.

I Nagy raktár
I o

uj, valamint
átjátszott

zongorák és pianinókból,
1

Liszt, reform, hangverseny-mignon,
liliput, (130 cm. hosszú) a legújabb 

ä) különlegesség mahagóni, vörös, matt 
és fekete színekben.

*
^ Olcsó árak! Részletfizetés! 
^ Csekély kölcsöndíjak!

I Schmidt Ede
^ karmesternél Csáktornyán.
~*t4

¥ ! U>

Raktáron tartok : angol, svéd és sulin géni borotvákat, hajvágó­
gépeket, fodrász-, szabó-, női- és papír vágó ollókat, ló- ÓS marha- 
Bl nyirő gépeket, zseb- és konyhakéseket, evő-eszközöket, H

kerti (metsző) ollókat, 
szőlőoltó - késeket.

fenőköveket, fenőszíjakat stb- nagy választékban.
.— Az áruk jó minőségéért felelősséget vállalok. -..—

> Borotvák, ollók, kések s minden e szakmába vágó tárgyak köszönü- 
jj? lését és javítását olcsón és pontosan eszközlöm.

^ Vidéki megrendelést azonnal eszközlök.
^ A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok
% tisztelettel VÁMOSI ISTVÁN

késműves és müköszörüs. ^
e é
######■©■##
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I Makk Ernő |j
jjj] polgári- é* egyenruha készítő gj j

rpri Zalaegerszegen, Rákoczi-utca 7. [Dl ■ 
lu ”—--------- --------------- — rí! •
10 , , glrn Van szerencsém a n. e. közön- [DJ ; 
r=i séget értesíteni, hogy a tavaszi és [Oj \ 
|g nyári idényre bel- és külföldi [Dj j

I szövetek, |
[0 divatseviot, kamgarn, doubiék, leg- ES > 
[Q finomabb kék és feke’e kennek, LJ • 
[Q úgyszintén külön nadrágszövetek LJ , 
[0 nagy választékban megérkeztek. U . 
É Bátorkodom a n. é. közönségnek Ujj ! 
[0 megemlíteni, hogy e térén szerzett LJ > 
[0 szakképzettségemmel a legmesszebb- El 
[0 menő igényeknek is kepes L| ;
[0 megfelelni. Áraim a 1 égj után yo 
[0 sabbak.
[0 A n. é. közönség szives pár
[0 gását kérem 
|0 tisztelettel
fa

.3e* A

V

m-y \ { «J- $^ "* Cá

Sí

I
sM

El í
..fő- Elj

EJ i
sí;
Elm Makk Ernő. p >

[0 E El e! EJ EJ EJ El E! El EJ Ei 3 £3 Éd £Í ej

Becses tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, hogy 
a zalaegerszegi „KEGYELET“ czímii temetkezési 
vállalathoz A a leégett gyászkocsik helyett meg­
rendelt — uj gyászkocsi megérkezett, amely a leéget- 
-—teket mindenekben felülmúlja. —

Kiváló tisztelettel

a zalaegerszegi „KEGYELET“ temetkezési vállalat.
______________

ISPi©saaasiaiaaBssEiaBBai
B Alulírott főbérnökségnél, tavasz- 

szal és ősszel egyaránt vethető, szép 
vetőmagnak alkalma-;

járóbuza
eladó. Ára métermázsánként az 
alsói end vai állomásra állítva 28 K 
50 fillér.

Zsákok önköltségen számíttatnak.

Urodalmi főmérnökség ||
A) só leadva.

mMBW i~nrT~ii mbmwbw ^uofKtsncmkH ;

Szőlőoltványt, szőlővesszűt ne rendeljen | 
addig, mig tőlem árjegyzéket nem kér! § 
Gyökeres oltványok ezre 14U korona. | 

Delaware ezre 100 koruna. |
Cím:

Szigyártó Nagy Mihály f
Felsősegesd, Somogymegye. K?,

, |ns EJ
! rá A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület áruraktára _ El
« frei ---------——  — - • ■ ~ " 1 till

©EJEJEJaEJEJEJijEJEJElEJelEjE!® jEj Á közeledő tavaszi idényre felhívjuk a nagyérdemű gazdaközönség figyel- EJ 
jfj I IS mét az áruraktárban beszerezhető jó minőségű El

stlielyiséff és lakás. |j || lőher, lucerna és répamagvakra ||
Zalaegerszegen a Rákóczi- Í3J I fS ...... >, , < . Mö & . . z.,, rj| : r«i nc-m különben az egy eb gazdasági cikkedre u. ni. rezg&lIC, r<itíia, kOCSlKetldC[Dj

Utcában levő (ieiringer-íeie mindennemű olajakra, melyeket elsőrendű minőségben gyorsan és pontosan |Q|
házban Üzletheil'iséü bolti mi j m szállít az áruraktár. El

Í0 
[0 
10 
[0 
[0 
10
|§ hnronSo70ätiPl űf/víitt |alfác mi ||j Felkérjük az igen t. gaidaközön.éget, hogy megrendeléseivel az áruraktári, g| 
® berendezéssel eg> , - Mae, w , M0Í. ponlog foganatositbatása végett, a kellő időben felkeresni szíveskedjék, gjj
10 (amelyhez istálló es kocsi- a. j iu Kívánatra "szívesen szolgálunk árjegyzékkel, vagy nagyot,I) mérvű rendelő- 0)
B szin is tartozik) azonnal mj b «éknél külön árajánlattal. , . „ . , El
ja [0 j 10 Levélbeli megkeresések a Zalavármegyei Gazdasági Egyesülethez íntezendok. gj
Ej Bővebbet Pfeiffer Henrik bádo- Ej jl $áfkÖZy ViktOf |jj

pl mesternél. f0 [0 El

ylü w rS Ä m Ä 9 W 13 i

vasöntöde, gép- és réz műgyár, BUDAPEST, V., Csákiya-u. 3.

teljes gépészeti berendezése.CPCP7IAI szeszgyárak és szeszfinomítók 
réppvÁR- élesztőgyárak
btnaYAh. keményítő-syrup- és dextrin-gyárak ,
Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket küiön-külön is.
Nemzetközi szeszértékesítö- és eriesztöipar-kiállítás Becs, 1904. Nagy állami érem. Legnagyobb kitüntetés.
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M-i-i-t ? . Papa megengedte 2 Hisz’ valódi iacobi-
féle 1 Antinicotin-cigaretta-hüvelyek fadobozban ! ‘

ru1Ay s
5/

V

"L 1 ’■ )f*v^Vr -r.. A< T,!

\ZT/
í\WV

«T i -1 1íí A '
■- - / Z-. f- í.=iíütet $"! ítV-*T ,•%? j W•• í v:z- , L- 'g - pg® /, I »<* /A—>f “Osr- A! j Js-’yZir- Ji. - üt.
ír" >" - £; i - tr'.y /v? {- -f - ' t «S* \u Tj J^ »"T íiA.tl \)   r9~(V<$j

4'-\ d H >íM Tji m ^'3
£• D >• • «v>-- ' L í__-_________ JüixJh* J

Figyelem ! Csakis a JACOBB jelzéssel valódi!
Minden fadoboz egy érdekes büvészkártyát tar­

talmaz.

Eladó
nagymennyiségű zöicicjtvány.
Gyökeres és sima riparia portál is alanyon 

ojtoltak, minden betegségtől mentesek, kifogás­
talan fajtiszták, amiért szavatolok.

A fajok nevei a következők : Margit, Mézes- 
fehér, Nemeskadarka, Oportó, Nagyburgundi, 
Tramini, Szilva-szőlő, Püspök-szőlő, Bakator, 
piros és feliér saszla, piros és fehér kecske- 
szemű, Pasatuti, Füzmony, Bak szőlő, Ezred­
éves, Kossuth Lajos, Hárslevelű, Lisztesfehér, 
Mustosfehér, Ezerjó, Sárga muskotály, Zöld- 
szil váni, Olasz rizling, Juhfark, Sárfehér, 
Leányka, Delawáre, Pozsonyi fehér, Muskát 
Hamburg, Muskát Ot tőnél, Arramon.

Ugyanezekben a fajokban nemes vesszők is 
kaphatók.

Két millió fáspárosításhoz való riparia por­
tába vessző is van.

Eladó 6 miiiméter vastagságtól fölfelé ezre 
20 korona.
í. oszt. fás párosítás ezre 100 írt.

» gyökeres zöld ojtvány ezre 80 » 
Válogatott igen erős hiánypótlásra ezre 100 »
I. o. sima zöldojtvány válogatott, ezre 30 »

A rendes sima zöldojtvány ezre
I, <>. gyökeres ripária portálig ezre
II. > » > » >

I. » sima ri pária portálig ezre
II. » » » >
Dir kttermő Othelló szőlő ezre

Megrendeléseket őszi és tavaszi 
elfogadok.

? Megrendelés esetén az árnak !/3-ad vésze 
előlegül elküldendő, a többi pedig utánvéttel 
történik.

Csépány Wliháíy
bortermelő és ojtvány készítő Gyöngyös, 

Tó-utca, Kálvária part alatt.

40 » 
20 » 
12 »
10 »

6 »
5 »

szállításra

nagy kepes árjegyzékemet ingyen és bér­
mentve küldöm meg, aki cimét tudatja. 

Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni 
nem akar, mert sok hasznos tudnivalót 

tartalmaz.
Gyökeres oltványokból, amerikai és európai 
sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű 
,, Delaware”-bői V/2 millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás.

szőlőtelepe Blhardiószeg

¥ Borseprőt
AL

bármily mennyiségben legmagasabb Su 
^ napiárban veszek, esetleg a seprőt 
5^ felében is ki főzetem. ^

"Reich Samu
^ pálinka nagyfőzde tulajdonos Zalaegerszeg
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328/P. 1909. az.

Hirdetmény.
A zalaegerszegi kir, törvényszék közhírré teszi, hogy a Körmend—zala- 

lövő—őriszentpéter—-muraszombati hely térdei ü vasút részvénytársaság célja: ra 
kisajátított, a zalaiövői 15. sz. tjkvben 15/b., brsz. a Dr. Czinder Istvánné 
Egerváry Mariska nevén álló ingatlanból 514. négyszögöl területre nézve, a 
zalai övői 10. sz. í jkvben ugyanannak nevén álló 18. hrszl. ingatlanból 201. 
négyszögöl, a 188. brsz a. ingatlanból 2. hold 871. négyszögöl és a 272. 
brsz. a. ingatlanból 259. négyszögöl területre nézve, továbbá a zalamindszenti 
172. sz. tjkvben 2. brsz. a ugyanannak nevén álló ingatlanból 690. négyszögöl 
területre nézve, az 1881., évi XLÍ. te 46. §-a értelmében a kártalanítási
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*1 járást megindítván, a tárgyalásra határidőül 1909, 6YÍ április hö 6 napjanak ^
délelőtt 10. óráját Zatalövő községbe a körjegyzői irodába kitűzte, arra kisa- 

^ játító képviseletében Bart balos István pápai ügyvédet, úgy az összes telekkönyvi 
^ érdekelteket, valamint a távollevők és ismeretlen tartózkodásnak részére ügy gon d- 
^ nőkul kirendelt Dr. Jakabffy János zalaegerszegi ügyvédet megidézte.
Ifi Felhívja a kir. törvényszék az ismert és ismeretlen tartózkodásu érde-

kelteket, hogy a tárgyalásra annyival is inkább megjelenjenek, mert elmara- 
^ dásuk a kártalanítás tárgyában a határozat hozatalt nem gátolja és hogy az 

egyéni külön értesítésnek elmaradása, vagy a tárgyalásról való elmaradás miatt 
igazolásnak helye nincs.

Zalaegerszeg, 1909. február 27.
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* Szűcs, jegyző. Dr. Degré, elnök.
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Szőlöoltvánv, amerikai és hazai 
vesszőeladási hirdetmény.

A nagyméltóságu írdiwunveiésügyi Ministerium 
60900/1896. számú szokványrendelete szerint

válogatott első osztályú sima és gyökeres

Ripária-P-: rtrdis, Rupestris-ii/lonticoia és 
Vitis-Solonss

amerikai vadvessző, valamint ugyaniiv alanyokra 
nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő 

a legkiválóbb bor és csemege fajú

gyökeres fás és zöldoltvanyok 
úgyszintén hazai sima és gyökeres vesszek kerül­
nek nálunk ezen évben nagy mennyiségben eladásra.

T a p o I c z a, (a Balaton mellett.)
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Szölö-
öltyányokal

"szállít, fajtiszta­
ságért jótáliva. 
legdnsabb vá­
lasztékban a 
már évek óta

I

elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Kükullőieníi első szölöoltvány telep
tulajdonos: GÁSPÁR i FRIGYES,

Medgyes, 120. sz. (Nagyküküilőmegye.l

Tessék képes árjegyzéket kérni !

Az árjegyzékben találhatók az ország minden 
részéből érkezett elismerő levelek, ennélfogva min­
den szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt 
az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint irás- 
beiileg bizonyságot szerezhet magának fenti szőlő 

teiep feltétlen megbízhatóságáról.

b
Ezelőtt ha valaki elrontotta a gyomrát, elvesztette étvágyát vagy székszori 

m szenvedett s ebből kifolyólag gyomorégése, gyomorfájdalma, vagy fejfájása tán
11 * .. < i 1. /  ..i ^ 1 y-x 1 4- .. ff 11 n J / X 4 X 1 n 11 >X1 1 1 11 1 iK I' 1'. 4" 4" ZX Ó bili rl>TT IrrtOOT*!!

székszorulás-
utsLi oz.vi> vernéi.l o v.^ wi ---j-------- j - v*M tamadt,
vagy nagyon elhízott, kénytelen volt az undorító ízű pill illákat, teákat vagy keserű vizet 
használni, melyeket igen gyakran gyomra nem tűrt meg s azokat ki is hányta.

Most szükségtelen magát sanyargatni, mert az

Inda-cukorka
ize a legkellemesebb, hatása pedig minden eddig létező hashajtó és gyomorjavitó készít­
ménynél sokkal jobb. Nem csak felnőttek, de a gyermekek is igen szívesen beveszik s 
még csecsemőknek is adható, Ha evés előtt megeszik 1 vagy 2 darabka Inda-cukrot, 
akkor bármily erős székrekedése is van, azt görcsök és erőlködés! fájdalmak előidézése 
nélkül 1 vagy 2 óra alatt megszünteti. Ha pedig evés után bevesz 1 darabka Inda-cuk­
rot, akkor gyomra kitünően fog emészteni s étvágya hatalmasan fog gyarapodni és szék­
szorulása sohasem lesz. Ha gyomorégést, savanyú felböfögést érez, 1 darabka Inda­
cukor azonnal megszünteti azt. Azok, kik túlságosan elhíztak és karcsúbbak akarnak 
lenni, egy bizonyos ideig használják rendszeresen az Inda-cukorkát s rövid idő alatt 
tapasztalni fogják annak kitűnő hatását. Szóval az Inda-cukor a legjobb gyomorszabá­
lyozó. Minthogy pedig egészségünk alapját a gyomor rendes működése képezi, mert ez 
veszi fel a táplálkozásra szánt été1 eket és italokat s azokat megemésztve vér alakjában 
a testbe juttatja, azért használjunk állandóan Inda-cukorkát s akkor gyomrunk rendben lesz.

Kapható mindenütt!
Ára I tekercsnek (20 darab) 40 fillér.

Készíti: BA LAZSOV1CH SÁNDOR sepsziszentgyörgyi K róna gyógyszertára és 
székelyföldi gyógy termékeket feldolgozó szak i a oor itori urna SEPS1SZENTGYORGY.

Középponti raktár: Budapest, Vili., József-utca 35—37.
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g Hirdetmény. 1
q Alsódomboru nagyközség előljáró- 
ä sága ezennel közhírré teszi, hogy 
g «e» a község tulajdonát képező <•>

Bistrecz-
patakmalom

benzin-motorral való beren­
dezés kötelezettsége mellett, 

hosszabb időre

haszonbérbe adatik.
A bérlő köteles a malmot 
benzinmotora géppel ellátni, 
teljesen felszerelni, minek 
ellenében a község azt hosz- 

szabb időre bérbeadja, 
írásbeli ajánlatok a községi elöl­
járósághoz 8 nap alatt benyújtandók

Alsódomboru, 1909. maré. 9.

A községi elöljáróság.

ÍEEEEBBHEBEB1SBMBE

Magyar gyermek 
Magyar labda 
Magyar vegye 
Magyar adja.

Minden magyar labda 
a cserkoszoruba foglalt

„Magyar Labda“
= bélyegzőt viseli. =

! Jvíást el ne fogadjunk!
Minden jobb kereskedésben 

------- ~_ kapható.
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1. Minthogy a Zalaegerszegi Casino tulajdonát képező Kossuth Lajos­
át cai — u. a. iiáczky-féle — házra beérkezett ajánlatukul a Casino 
választmánya nem találta elfogadhatónak, erra újabbi árlejtést hirdetek.

2. Az ujabbi zárt ajánlatok — 1000 azaz egyezer korona bánatpénz 
letétele mellett — alulírotthoz legkésőbb 1909. évi április hó 10-ig 
nyújtandók be.

3. A benyújtott ajánlatok elfogadása vagy visszautasítása tárgyában 
elsősorban a választmány, másodsorban és végérvényesen pedig a Casino- 
nak e végből összehívandó rendkívüli közgyűlése legjobb belátása szerint 
szabadon határoz.

4. A vételár az ajánlat elfogadásától számítva legkésőbb 90 nap 
alatt készpénzben fizetendő, ha csak a Casino közgyűlése a vevő kíván­
ságához képest kedvezőbb fizetési feltételeket, nem engedélyez. — Az 
ingatlant terhelő 6000 korona jelzálog-kölcsönt a vevő a vételárba leendő 
beszámítás mellett átvállalhatja.

5. A vevő ajánlatának elfogadásával egyidejűleg birtokba lép, de a 
közterhek és jövedelmek csak 1909. május 1 -én szállnak át rá, bekebe­
lezésre alkalmas okiratot pedig csak a vételár teljes kifizetése ellenében kap.

6. Minthogy az egész ingatlan jelenleg bérbe van adva, a vevő a 
bérletet csak a városi szabályrendelet értelmében érvényes felmondás utján 
szüntetheti meg.

Dr. Keresztury József
a Casino ügyésze.
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Óh jaj ! Köhögés, rekedt­
ség és elnyálkáso- 
dás ellen gyors és 

biztos hatású
fel Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják 
és kitűnő izüek.

ámv'v-''.<-gf::?' ,'-.n ;i-
"A-/

Dolioza i korona és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

,i r íj. ■ Fő- és szétküldés! raktár:

Megfojt ez az 
átkozott köhögés

mtm mem *. t*.

„NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR

Budapest, V., Váci körút 17.

Éljen ! 8
c£5
Iwj & íy 
• 4-v. r

«vP
- A'4 ** }/

f
/LA'""'

kSj.v?A*Vy

'¥* •/« > to- Sr *

■‘^ács .i

Egger meilpaszíilla
csakhamar meggyógyított

Kapható Zalaegerszegen: Raszter Sándor, Kocsuba Emil, Sümegen : E. Der- 
varies István, Zalaszentgróton : Botfy Péter gyógyszertáraikban.

459/P. 1909. sz.

Hirdetmény.
A zalaegerszegi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a Körmend—z ki­

lövő—őriszenipéter—muraszombati helyi érdekű vasul részvénytársaság céljaira 
kisajátított, a háshágyi 144. 1. sz. tjkvben. 151/a., hrsz. a. Iloffer Marson 
nevén álló ingatlanból 4. hold 142. négyszögöl területre nézve az 1881., évi 
XLI. tcikk 46. §-a értelmében a kártalanítási eljárást megindítván, a tárgya­
lásra határidőül 1909. évi április hó 5 napjának d. e. 10 óráját Has hagy 

e|[ községbe a község bíró házához kitűzte, arra a kisajátító képviseletében Bartíialos 
István pápai ügyvédet, úgy az összes telekkönyvi érdekelteket, valamint a 
távollevők és ismeretlen tartózkodásnak részére ügygondnokul kirendelt Dr. 
Jakabffy János zalaegerszegi ügyvédet megidézte.%> O o 0%- O

Felhívja a kir. törvényszék az ismert és ismeretlen tartó:-kodásu érdekei­
teket, hogy a tárgyalásra annyival inkább megjelenjenek, mert elmara Luk 
a kártalanítás tárgyában a határozat hozat alt nova gátolja és hogy az egyéni 
külön értesítésnek elmaradása, vagy a tárgyalásról való elmaradás mialt iga-CrV CV C e,
zolásnak helye nincs.

Zalaegerszeg, 1909. február hó 27.

Szűcs

# * s »

t. jegyző.

* * * * * *

Dr. Degré, elnök.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


